Landeshauptstadt Hannover - 18.60 -

PROTOKOLL

24. Sitzung der Ratsversammlung am Donnerstag, 25. Oktober 2018,

Rathaus, Ratssaal

Beginn 15.00 Uhr
Ende 17.28 Uhr
Anwesend:
(verhindert waren)
Ratsherr Albrecht (CDU)
Ratsherr Alter (SPD)
Ratsherr Bindert (Bundnis 90/Die Grinen)
Ratsherr Bingemer (FDP)

Ratsherr Boning
Ratsherr Borstelmann
Ratsherr Braune
Ratsfrau Dr. Carl
Ratsfrau Dr. Clausen-Muradian
Ratsherr Déring
Ratsherr Drenske
Ratsherr Emmelmann
Ratsherr Engelke
Ratsfrau Falke
Ratsherr Finck
Ratsherr Forste
Ratsfrau Gamoori
Ratsherr Dr. Gardemin
Ratsherr Gast

Ratsherr Gill
Beigeordneter Hauptstein
(Ratsherr Hellmann)
Blrgermeister Hermann
Ratsherr Hirche
Ratsherr Hofmann
Ratsfrau Iri

Ratsherr Jacobs
Ratsfrau Jeschke
Ratsherr Karger
Beigeordnete Kastning
Ratsherr Kelich
Ratsfrau Keller
Ratsherr Klapproth
Ratsfrau Klebe-Politze
Ratsfrau Klingenburg-Pulm

(DIE HANNOVERANER)
(CDU)

(SPD)

(Bundnis 90/Die Griinen)
(FDP)

(Bundnis 90/Die Grinen)
(CDU)

(FDP)

(LINKE & PIRATEN)
(SPD)

(Die FRAKTION)

(SPD)

(Bundnis 90/Die Grinen)
(Bundnis 90/Die Grinen)
(SPD)

(AfD)

(CDU)

(SPD)

(AfD)

(SPD)

(SPD)

(AfD)

(CDU)

(AfD)

(SPD)

(SPD)

(SPD)

(CDU)

(SPD)

(Bundnis 90/Die Grinen)

Datum 22.02.2018



Ratsherr Klippert
Blrgermeisterin Kramarek
Ratsherr Kreisz

(Ratsherr Kii3ner)
Ratsfrau Langensiepen
Beigeordneter Machentanz
Beigeordnete Dr. Markowis
(Ratsherr Markurth)
Ratsherr Marski

Ratsfrau Dr. Matz
Ratsherr Dr. Menge
Ratsherr Nicholls

Ratsherr Oppelt

Ratsfrau Pluskota
Ratsherr Ponhl

Ratsherr Priel3

Ratsfrau Ranke-Heck
Blrgermeister Scholz
Oberblrgermeister Schostok
Beigeordneter Seidel
Beigeordnete Seitz
Ratsherr Semper

Ratsherr Spiegelhauer
Ratsfrau Steinhoff
Ratsherr Wiechert
(Ratsherr Wolf)

(Ratsherr Wruck)

Ratsherr Yildirim
Beigeordnete Zaman
Ratsherr Zingler

Verwaltung:

Erste Stadtratin Tegtmeyer-Dette
Stadtratin Beckedorf

Stadtbaurat Bodemann

(Stadtrat Harke)

Stadtratin Rzyski
Stadtkdmmerer Dr. von der Ohe

(Die FRAKTION)
(Bundnis 90/Die Grinen)
(SPD)

(CDU)

(Bundnis 90/Die Grinen)
(LINKE & PIRATEN)
(Bindnis 90/Die Griinen)
(SPD)

(CDU)

(CDU)

(SPD)

(SPD)

(CDU)

(SPD)

(CDU)

(AfD)

(SPD)

(CDU)

(SPD)

(CDU)

(CDU)

(CDU)

(SPD)

(Bindnis 90/Die Grinen)
(CDU)

(LINKE & PIRATEN)
(DIE HANNOVERANER)
(LINKE & PIRATEN)
(SPD)

(LINKE & PIRATEN)

16.45 - 17.28 Uhr



Tagesordnung:

3.1.

3.1.1.

3.2.

3.3.

3.4.

3.5.

3.5.1.

3.5.2.

3.5.3.

3.5.4.

Eréffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemalien Einberufung und
Beschlussfahigkeit sowie Feststellung der Tagesordnung

Genehmigung der Protokolle Gber die Sitzung am 21. Juni 2018 und
16. August 2018

ANFRAGEN
der AfD-Fraktion

zu Messerdelikten in Hannover
(Drucks. Nr. 2156/2018)

zur Praxis der Doppelpassvergabe
(Drucks. Nr. 2157/2018)

der Fraktion BUNDNIS 90/DIE GRUNEN zu Geschichtsrevisionismus und
Antisemitismus in Gedenkstatten
(Drucks. Nr. 2158/2018)

der CDU-Fraktion zum Thema "Schulformwechsel"
(Drucks. Nr. 2177/2018)

der Fraktion Die Hannoveraner zur Antidiskriminierungsstelle (ADS) der Stadt
Hannover
(Drucks. Nr. 2343/2018)

von Ratsherrn Tobias Braune

zur Verteilung der Bevolkerung der Landeshauptstadt Hannover
(Drucks. Nr. 2209/2018)

zur Vermietung der leerstehenden U-Bahnstation unter dem Raschplatz
(Drucks. Nr. 2276/2018)

zum Baumbestand der Landeshauptstadt Hannover
(Drucks. Nr. 2277/2018)

zu Baumarten in Hannover
(Drucks. Nr. 2335/2018)

Umbesetzung im Jugendhilfeausschuss
(Drucks. Nr. 2470/2018)

Ernennung eines Ehrenbeamten
(Drucks. Nr. 2280/2018)

Beschluss Uber den Jahresabschluss 2017
(Drucks. Nr. 1300/2018 mit 5 Anlagen)



7.1.

7.2.

8.1.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

15.1.

Langfristige Einflihrung einer Museumsjahreskarte (MuseumsCard) zum
kombinierten Besuch der stadtischen Museen (Museen fir Kulturgeschichte
und Sprengel Museum) sowie anderer hannoverscher Museen und
Kunstvereine

(Drucks. Nr. 1651/2018 N1)

dazu Anderungsantrag der Fraktion Die FRAKTION
(Drucks. Nr. 2090/2018)

und Anderungsantrag der Gruppe Linke & Piraten
(Drucks. Nr. 2191/2018)

Gewahrung einer Anschlussfinanzierung flr den Betrieb der sozialen
Einrichtung Kompass im Gebaude der Lister Meile 2, 30161 Hannover
(Drucks. Nr. 2051/2018 mit 2 Anlagen)

dazu Zusatzantrag der Fraktion Die FRAKTION
(Drucks. Nr. 2134/2018)

Jugend Ferien-Service;
Festsetzung Nutzungsentgelte Feriendorf Eisenberg "Glinter Richta" 2019
(Drucks. Nr. 1902/2018)

SchlielRung des kleinen Jugendtreffs Ibykusweg
(Drucks. Nr. 1909/2018)

Anderung der ,Satzung lber die Durchfilhrung von Reprasentativerhebungen
in der Landeshauptstadt Hannover®
(Drucks. Nr. 2220/2018 mit 2 Anlagen)

Strallenausbaubeitrag Bardowicker Stral’e von Fdssestralie bis
Davenstedter Stralle

- Aufwandsspaltung -

(Drucks. Nr. 0465/2018 mit 1 Anlage)

Freiraumentwicklungskonzept Mihlenberg fir das Sanierungsgebiet Soziale
Stadt Mihlenberg
(Drucks. Nr. 1344/2018 mit 1 Anlage)

230. Anderungsverfahren zum Flachennutzungsplan Hannover

Bereich: Bothfeld / "Im Heidkampe"

Verzicht auf die Durchfiihrung der frilhzeitigen Beteiligung der Offentlichkeit,
Entwurfs- und Auslegungsbeschluss

(Drucks. Nr. 1052/2018 mit 3 Anlagen)

Bebauungsplanangelegenheiten
Bebauungsplan der Innenentwicklung Nr. 696, 3. Anderung - ndrdlich

Chamissostralle, Auslegungsbeschluss
(Drucks. Nr. 1509/2018 mit 4 Anlagen)



15.2.

15.3.

15.4.

15.5.

15.6.

15.7.

16.

16.1.

16.1.1.

16.1.2.

16.1.3.

16.1.4.

17.

18.

Bebauungsplan im vereinfachten Verfahren Nr. 1275, 1. textliche Anderung -
Sudostlich Schwarzer Bar -, Verzicht auf die friihzeitige Beteiligung der
Offentlichkeit, Auslegungsbeschluss

(Drucks. Nr. 1642/2018 mit 4 Anlagen)

Bebauungsplan Nr. 299, 4. Anderung — sudlich Paracelsusweg-
Beschluss Uber Stellungnahmen, Satzungsbeschluss
(Drucks. Nr. 1674/2018 mit 4 Anlagen)

Vorhabenbez. Bebauungsplan der Innenentwicklung Nr. 1842 — westl.
Schweriner Stralde -, Erweiterung des Aufstellungsbeschusses,
Auslegungsbeschluss

(Drucks. Nr. 1706/2018 mit 3 Anlagen)

Bebauungsplan der Innenentwicklung Nr. 1629 — Bugstralle —
Beschluss Uber Stellungnahmen, Satzungsbeschluss
(Drucks. Nr. 1907/2018 mit 3 Anlagen)

Bebauungsplan der Innenentwicklung Nr. 424, 2. Anderung — ndrdlich
Sertlrner Stralde -, Satzungsbeschluss
(Drucks. Nr. 2179/2018 mit 3 Anlagen)

Vorhabenbezogener Bebauungsplan der Innenentwicklung Nr. 1857 —
Dresdener Stralde -, Satzungsbeschluss
(Drucks. Nr. 2340/2018 mit 3 Anlagen)

ANTRAGE
von Ratsherrn Tobias Braune

zur Erlaubnis zum Trinken von klarsichtigen, nichtalkoholischen Getranken
wahrend der Ratssitzung
(Drucks. Nr. 2208/2018)

zur Anderung der Entschadigungssatzung
(Drucks. Nr. 2333/2018)

zur Leinewelle
(Drucks. Nr. 2336/2018)

zu einer Stadtefreundschaft mit Diyarbakir
(Drucks. Nr. 2337/2018)

Antrag der Fraktion Die FRAKTION auf Durchfiihrung einer Aktuellen Stunde
zum Thema "Ordnung uber alles!"
(Drucks. Nr. 2414/2018)

Antrag der CDU-Fraktion auf Akteneinsicht in das Gutachten der Firma Gebit
bezlglich der Arbeits- und Organisationsablaufe im Hannoverschen Bauamt.
(Drucks. Nr. 2474/2018)



TOP 1.
Eroffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemafen Einberufung und
Beschlussfahigkeit sowie Feststellung der Tagesordnung

Ratsvorsitzender Hermann (SPD) eréffnete die Ratsversammlung, stellte die
ordnungsgemalfte und fristgerechte Versendung der Einladung sowie die Beschlussfahigkeit
des Rates fest, verwies darauf, dass das H1 Fernsehen beabsichtige von der heutigen
Sitzung Bild- und Tonaufnahmen anfertigen zu wollen, wenn der Rat dagegen keine
Bedenken erhebe.

Ratsvorsitzender Hermann (SPD) wies auf die Regelung zur Mediendffentlichkeit von
offentlichen Sitzungen des Rates hin. Danach seien Bildaufnahmen in 6ffentlichen
Sitzungen zulassig, wenn Sie die Ordnung der Sitzung nicht gefahrden wiirden.

Auch gelte die grundsatzliche Erlaubnis, dass Vertreterinnen und Vertreter der Medien Film-
und Tonaufnahmen von den Mitgliedern des Rates mit dem Ziel der Berichterstattung
anfertigen dirften.

Die Anfertigung sei dem Ratsvorsitzenden vor Beginn der Sitzung anzuzeigen.

Wie in den bisherigen Ratssitzungen habe das ,h 1-Fernsehen® aus Hannover wieder um
Drehgenehmigung fiir die Aufzeichnung der Ratssitzung gebeten.

Jedem Ratsmitglied stiinde das Recht zu, ohne nahere Begriindung zu verlangen, dass die
Aufnahme des eigenen Redebeitrages oder die Verdffentlichung der Aufnahme unterbleibe.
Ratsvorsitzender Hermann (SPD) sagte, dass er davon ausgehe, dass wie bisher dagegen
keine Einwande erhoben wiirden und dass die Dreharbeiten durchgeflihrt werden kénnten.
Film- und Tonaufnahmen von anderen Personen als den Mitgliedern des Rates,
insbesondere von Einwohner*innen sowie von Mitarbeiter*innen der Landeshauptstadt
Hannover, seien nur zulassig, wenn diese Personen eingewilligt hatten.

Im Weiteren verwies Ratsvorsitzender Hermann (SPD) auf die zur heutigen Sitzung
nachgereichten Beratungsunterlagen.

Ratsvorsitzender Hermann (SPD) erlauterte, dass der Punkt 6. zum Beschluss tber den
Jahresabschluss 2017 mit der Drucks. Nr. 1300/2018 mit 5 Anlagen und die Punkte 8. zur
Gewahrung einer Anschlussfinanzierung flr den Betrieb der sozialen Einrichtung Kompass
im Gebaude der Lister Meile 2, 30161 Hannover mit der Drucks. Nr. 2051/2018 mit 2
Anlagen sowie 8.1.- Zusatzantrag der Fraktion Die FRAKTION mit der Drucks. Nr.
2134/2018 von der Tagesordnung abzusetzen seien, da diese auf Antrag der CDU in der
Sitzung des Ausschusses flr Haushalt, Finanzen und Rechnungsprifung am 25. Oktober
2018 zur weiteren Beratung in die Fraktionen verwiesen worden waren.

Ferner musste die Genehmigung des Protokolls tber die Sitzung der Ratsversammlung am
21. Juni 2018 von der Tagesordnung abgesetzt werden, da das Protokoll nicht rechtzeitig
versandt werden konnte.

Ratsvorsitzender Hermann (SPD) wies darauf hin, dass unter dem Tagesordnungspunkt 17
auf Antrag der Fraktion Die FRAKTION zum Thema "Ordnung Uber alles!" mit der Drucks.
Nr. 2414/2018 eine Aktuelle Stunde durchgefihrt werde.

Oberblrgermeister Schostok habe den Fraktionen, der Gruppe und dem Einzelvertreter mit
Schreiben vom 23. Oktober 2018 den Verfahrensablauf mitgeteilt.

Nach der Geschaftsordnung des Rates solle die Beratung der Tagesordnung flr die
Behandlung der Aktuellen Stunde gegen 17.00 Uhr unterbrochen werden, spatestens
jedoch vor Beginn des vertraulichen Teils.




Ratsvorsitzender Hermann (SPD) wies darauf hin, dass in der Sitzung der
Geschaftsordnungskommission am 6. April 2017 festgelegt worden sei, dass nach Ablauf
von zwei Stunden eine Sitzungsunterbrechung zur Getrankeaufnahme wahrgenommen
werden solle.

Der Rat beschloss, alle Punkte der Tagesordnung in offentlicher Sitzung zu
behandeln und erhob gegen die Tagesordnung im Ubrigen keine Bedenken.

TOP 2.

Genehmigung der Protokolle iiber die Sitzung am 21.Juni 2018 und 16. August 2018
Die Genehmigung des Protokolls vom 21. Juni 2018 wurde abgesetzt.
Bei 1 Enthaltung genehmigte der Rat das Protokoll Gber seine Sitzung vom 16.
August 2018 in der vorliegenden Fassung.

TOP 3.

ANFRAGEN

TOP 3.1.
der AfD-Fraktion

TOP 3.1.1.
zu Messerdelikten in Hannover
(Drucks. Nr. 2156/2018)

Stadtkdmmerer Dr. von der Ohe beantwortete die Fragen vom Beigeordneten Hauptstein
(AfD) aus Drucks. Nr. 2156/2018 im Sinne der Ausarbeitung.

Frage 1:
Bei wie vielen der seit 2014 erfassen Straftaten in der Landeshauptstadt Hannover handelt

es sich um Delikte, bei denen ein Messer eingesetzt wurde?

Eine valide Aussage kann nicht getroffen werden. In der Polizeilichen Kriminalstatistik (PKS)
ist das Tatmittel ,Messer* nicht selektierbar, sodass eine gesonderte Erhebung dieser Daten
nicht mdglich ist.

Frage 2:
Wie ist die prozentuale Entwicklung dieser Delikte seit 20147

Eine valide Aussage kann nicht getroffen werden (s.o0.).

Frage 3:
Bei wie viel Prozent der Tater dieser Delikte handelt es sich um Tater mit

Migrationshintergrund oder sogenannte ,Fliichtlinge“?

Eine valide Aussage kann nicht getroffen werden (s.o0.).



Beigeordneter Hauptstein (AfD) fragte, ob der Verwaltung bekannt sei, warum in
Niedersachsen, im Vergleich zu anderen Bundeslandern, die Kategorie Messer nicht
erhoben wiirde.

Stadtkdmmerer Dr. von der Ohe antwortete, dass der Verwaltung bekannt sei, dass im
Niedersachsischen Innenministerium dartiber nachgedacht wiirde, ob und unter welchen
Bedingungen eine zukinftige Ausweisung des Tatwerkzeugs Messer mdglich sein kénnte.
Die Stadtverwaltung setze ihr Vertrauen daran, dass die zustandigen Sicherheitsbehérden
dies in angemessener Zeit und unter Anwendung eines konzeptionellen Unterbaus leisten
koénnten.

TOP 3.1.2.
zur Praxis der Doppelpassvergabe
(Drucks. Nr. 2157/2018)

Stadtkdmmerer Dr. von der Ohe beantwortete die Fragen von Ratsherrn Hirche (AfD) aus
Drucks. Nr. 2157/2018 im Sinne der Ausarbeitung.

Frage 1:
Wie viele der Eingebirgerten haben in Hannover im Jahr 2017 ihre alte Staatsangehdrigkeit

behalten?

In der Landeshauptstadt Hannover wurden im Jahr 2017 1.321 Personen eingeblrgert, 814
davon unter Hinnahme von Mehrstaatigkeit. Das entspricht 61,6 %.

Frage 2:
Lasst sich in den letzten Jahren eine steigende Tendenz erkennen?

2014:

1.375 Einblrgerungen, davon 804 Personen (58,5%) unter Hinnahme von Mehrstaatigkeit

2015:

1.202 Einblrgerungen, davon 595 Personen (49,1%) unter Hinnahme von Mehrstaatigkeit

2016:

1.300 Einblrgerungen, davon 705 Personen (54,2 %) unter Hinnahme von Mehrstaatigkeit

Frage 3:
Was unternimmt die Verwaltung, um bei Eingebiirgerten starkere Identifikation mit

Deutschland herzustellen und sie zur Abgabe ihrer alten Staatsangehorigkeit zu bewegen?

Von den 814 Personen, die im Jahr 2017 unter Hinnahme von Mehrstaatigkeit eingeburgert
wurden, befinden sich 348 Staatsangehdrige aus Mitgliedsstaaten der Europaischen Union
und der Schweiz. Diese Personengruppe wird seit einer Gesetzesanderung im Jahr 2007
unter dauerhafter Hinnahme von Mehrstaatigkeit eingeburgert.



Da die Aufgabe der bisherigen Staatsangehoérigkeit flr Staatsangehérige aus
Mitgliedsstaaten der Europaischen Union und der Schweiz kein Tatbestandsmerkmal fir die
Einblrgerung ist, darf auch nicht auf die Einblrgerungsbewerber eingewirkt werden, die
bisherige Staatsangehorigkeit aufzugeben.

Des Weiteren wird unter dauerhafter Hinnahme von Mehrstaatigkeit eingeburgert, wenn das
Staatsangehdrigkeitsrecht des Herkunftsstaates eine Entlassung aus der
Staatsangehdrigkeit nicht kennt (z.B. Afghanistan, Syrien, Libanon). Dieser Personenkreis
hat also keine Moéglichkeit, die bisherige Staatsangehdrigkeit aufzugeben. Gleiches gilt fir
Staatsangehdrige, deren Recht des Herkunftslandes zwar die Entlassung/Aufgabe der
Staatsangehdrigkeit vorsieht, eine Entlassung faktisch jedoch nicht erfolgt (z.B. Iran).

Bei diesen beiden Personengruppen (insgesamt ca. 330 Personen) wird ebenfalls nicht auf
die Einblrgerungsbewerber eingewirkt, da die Aufgabe der bisherigen Staatsangehérigkeit
unmaglich ist.

In einigen Landern sieht das Staatsangehoérigkeitsrecht eine Entlassung aus der
Staatsangehdrigkeit erst nach dem Erwerb einer anderen Staatsangehdrigkeit vor oder die
Méglichkeit zur Entlassung ist an einer bestimmten Altersgrenze gebunden. In diesen Fallen
erfolgt die Einblrgerung unter voribergehender Hinnahme von Mehrstaatigkeit und ist mit
der Auflage verbunden, sich nach der Einbirgerung um die Entlassung zu bemthen. Die
Erflllung der Auflage wird von der Einblrgerungsbehdrde regelmafig kontrolliert und ggf.
auch mit Mitteln des Verwaltungszwangs (Androhung und Festsetzung von Zwangsgeldern)
durchgesetzt.

In einigen Fallen wird ein Einblrgerungsbewerber unter Hinnahme von Mehrstaatigkeit
eingeburgert, weil ihm die Durchflihrung eines Entlassungsverfahrens nicht zumutbar ist.
Die Unzumutbarkeit kann sich aus gesundheitlichen Griinden oder aus Altersgriinden
ergeben. In wenigen Fallen wird die Unzumutbarkeit angenommen, wenn dem
Einblrgerungsbewerber nachweislich ein erheblicher Nachteil durch die Entlassung
entstehen wirde oder die Entlassung von unzumutbaren Bedingungen abhangig gemacht
wird. Auch Asylberechtigten und Fllchtlingen im Sinne der Genfer Konvention ist nicht
zuzumuten, ein Entlassungsverfahren durchzufihren.

Beigeordneter Hauptstein (AfD) fragte, ob die Verwaltung konkretisieren kénnte, wann eine
erhebliche Unzumutbarkeit anzunehmen sei.

Stadtkdmmerer Dr. von der Ohe erlauterte, dass beispielsweise der Gesundheitszustand
der Einzubirgernden, in Verbindung mit einer notwendigen Vorsprache im Herkunftsland
oder ein deutlich Gber einem bestimmten Schwellenwert liegende Gebihren fir die
Ausbirgerung des Herkunftslandes eine besondere Unzumutbarkeit darstellen wiirden.
Weitere differenzierte Griinde, wie die Ableistung eines Wehrdienstes im Herkunftsland, vor
der Ausblrgerung, wirden eine unzumutbare Harte abbilden.

TOP 3.2.

der Fraktion BUNDNIS 90/DIE GRUNEN zu Geschichtsrevisionismus und
Antisemitismus in Gedenkstitten

(Drucks. Nr. 2158/2018)

Stadtratin Beckedorf beantwortete die Fragen von Ratsfrau Klingenburg-Pilm (Blindnis
90/Die Griinen) aus Drucks. Nr. 2158/2018 im Sinne der Ausarbeitung.

Frage 1:
Wie stellt sich die Situation in der Gedenkstéatte Ahlem da, ist dort ebenfalls ein Anstieg an

Besucher*innen zu verzeichnen, die geschichtsrevisionistische und/oder antisemitische
Argumentationen vorbringen und wie ist der Umgang der Gedenkstatte mit diesen
Vorfallen?




Die Gedenkstatte Ahlem befindet sich in der Tragerschaft der Region Hannover. Der Leiter
der Stelle fur Erinnerungskultur der Landeshauptstadt Hannover ist Mitglied in der
Fachkommission der Gedenkstatte Ahlem. Der Fachkommission sind keine Vorféalle oder
Tendenzen bekannt, die einen Anstieg an Auerungen geschichtsrevisionistischer und/oder
antisemitischer Argumentationen erkennbar werden lassen.

Frage 2:
Wie sind die Erfahrungen mit Gedenkveranstaltungen in Hannover, gab es Versuche, diese

zu instrumentalisieren, um geschichtsrevisionistische und/oder antisemitische Positionen zu
vertreten? Falls ja, welche Gegenmalnahmen stehen zur Verfligung und welche werden

ergriffen?

Die Stadtische Erinnerungskultur verantwortet tGber das Jahr Veranstaltungen
unterschiedlicher Ausrichtung. Es gibt Gedenkveranstaltungen im engeren Sinne (z.B. am
17. Dezember, 12 Uhr zum Gedenken an die Deportation aus Hannover), die stark auf
Erinnerung an die Opfer des NS-Unrechtsstaates ausgerichtet sind.

Weiter finden Veranstaltungen statt, die ein breiteres Themenspektrum ansprechen und die
auf einen grofRen Interessenkreis aus der Bevdlkerung ausgerichtet sind. Solche
Veranstaltungen sind zum Beispiel die gut besuchten Filmreihen der ,Erinnerungsbilder®, die
die Stadtische Erinnerungskultur in Kooperation mit dem Kommunalen Kino anbietet.

Im 6ffentlichen Raum erfolgt beispielsweise die Verlegung von Stolpersteinen.

Die Veranstaltungen der Stadtischen Erinnerungskultur sind in den vergangenen Jahren
ohne Zwischenfalle und ohne einen erkennbaren Anstieg von Versuchen, sie flr
geschichtsrevisionistische und/oder antisemitische Positionen zu instrumentalisieren,
durchgefiihrt worden. Lediglich bei den zuletzt genannten Aktionen im 6ffentlichen Raum
sind Uberhaupt Reaktionen wahrnehmbar, etwa im Sinne von ,Es muss endlich einmal
Schluss sein“ oder ,Haben Sie nichts Besseres zu tun?“.

Aber das sind nur ganz vereinezelte Reaktionen von Passanten, die zufallig vorbeikommen.

Frage 3:
FlieRen diese Erkenntnisse in die Konzeption des geplanten Erinnerungsorts?

Die Konzeption des Lernortes geht davon aus, dass auch bei nicht offen erkennbarer
geschichtsrevisionistischer und/oder antisemitischer Position eine breite latente Bereitschaft
zur Annahme solcher Positionen besteht. Die empirische Basis hierzu wird bestatigt durch
die bekannten sozialwissenschaftlichen Untersuchungen zum offenen und latenten
Antisemitismus.

Modul-Gestaltung und padagogisches Konzept des geplanten Lernorts sind auf die kritische
Auseinandersetzung mit judenfeindlichen (auch antiziganistischen, rassistischen und
anderen) Vorurteilen ausgerichtet. Die Konzeption sieht kiirzere (zweistiindige) und langere
(halbtagige und mehr) Besuchseinheiten bis hin zu Tages-Workshops vor. Konzeptionell ist
der geplante Lernort mit diesem Instrumentarium auf die Auseinandersetzung mit den
genannten Positionen gertstet.

Die Stadtischen Erinnerungskultur / der geplante Lernort wird in standigem Austausch mit
dem Historischen Seminar der Universitat, dem Netzwerk Erinnerung und Zukunft e.V.
sowie der Gedenkstatte in Ahlem stehen.

Aulerdem bestehen Kontakte zu der niedersachsischen Praventions- und Beratungsstelle
gegen Rechtsextremismus und ihren verwandten Einrichtungen.

In der aktuellen Entwicklungsstufe des geplanten Lernorts ist die Zusammenarbeit mit
Einrichtungen wie dem Lernort-Kooperationspartner 7xjung in Berlin Basis fur eine
grindliche methodische Vorbereitung der Arbeit im Lernort und seiner Ausstattung auch als
Trainingsplatz gegen geschichtsrevisionistische und/oder antisemitische Argumentationen.
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Beigeordnete Dr. Markowis (Blindnis 90/Die Griinen) fragte, wie es sich die Verwaltung
erklaren wirde, dass im Rahmen stadtischer Veranstaltungen kaum einmal
antisemitistische bzw. geschichtsrevisionistische AuRerungen abgegeben wiirden, wenn
doch bekannt sei, dass ein in der Bevdlkerung vorherrschender, latenter Antisemitismus
vorhanden ware.

Stadtratin Beckedorf antwortete, dass dies, allem Anschein nach, mit dem in dieser Stadt
vorherrschendem Klima in Zusammenhang zu bringen sei.

Ratsherr Drenske (Blindnis 90/Die Griinen) fragte, worauf die Verwaltung das gute
Zusammenleben in der Landeshauptstadt Hannover zuriickfihren wirde.

Stadtratin Beckedorf fiihrte aus, dass in Hannover an vielen Bildungseinrichtungen, in
Schulen, anderen Institutionen sowie der eigenen Arbeit, beispielsweise im Bereich der
Erinnerungskultur, Soziales und Sport, Migration und Integration sowie der Stelle fiir
Demokratiestarkung, sehr viel Aufklarung, Pravention und politische Bildung betrieben
wlrde. Das dies in Hannover auf fruchtbaren Boden fallen wiirde, konnte sicherlich auch
damit in Verbindung gebracht werden, dass Hannover seit vielen, vielen Jahren eine
tolerante, weltoffene Einwanderungsstadt mit sehr vielen verschiedenen Nationalitaten und
einer besonderen Willkommenskultur sei.

Ratsherr Drenske (Blindnis 90/Die Griinen) fragte, ob die Verwaltung mit ihm der Ansicht
sei, dass die Verantwortlichen in Hannover mit positivem Beispiel vorangingen und den
Andersgearteten in der Stadt mit einer Gberzeugenden Argumentation den Wind aus den
Segeln nahme.

Stadtratin Beckedorf bejahte die Frage.

TOP 3.3.
der CDU-Fraktion zum Thema "Schulformwechsel"
(Drucks. Nr. 2177/2018)

Stadtratin Rzyski beantwortete die Fragen von Ratsfrau Dr. Matz (CDU) aus Drucks. Nr.
2177/2018 im Sinne der Ausarbeitung.

Vorwort der Verwaltung:

Im zunehmenden Male wechseln Schilerinnen und Schiler im Sek. |-Bereich der
weiterfuhrenden Schulen die Schulform. Dies kann einzelne Schulen vor besondere
Herausforderungen stellen, bindet Kapazitaten und erschwert die stadtische Schulplanung.

Frage 1:
Wie viele Schulformwechsel im Sek. I-Bereich gab es in der Schuljahren 2016/17 und

29017/18 in Hannover? Bitte eine detaillierte Auflistung mit Angabe der Abgangs- sowie der

Zielschulform.

Die Landeshauptstadt Hannover (LHH) erhebt im Rahmen der amtlichen Schilerstatistik
seit dem Schuljahr 2017/18 Daten zu Zu- und Abgangen in Schulen. Vor dem Hintergrund
der hohen Komplexitat dieser Abfrage wird darauf hingewiesen, dass die im Folgenden
prasentierten Daten nicht vollumfanglich plausibilisiert werden kdnnen. Somit kann kein
Anspruch auf Reprasentativitat erhoben werden.
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Dargestellt werden die von den Schulen als abgehend gemeldeten Schiler‘innen (SuS).
Dabei geben die Schulen unter Angabe der Zielschule die Anzahl der jeweils wechselnden
SuS an. Diese Informationen wurden nach Schulformen und Uber die gesamte
Sekundarstufe | (Jahrgangsstufen 5-10) zusammengefasst. Die Daten beziehen sich jeweils
auf den Zeitraum zwischen den Eingaben der amtlichen Schiilerstatistik, d.h. sie enthalten
sowohl unterjahrige Schulformwechsel als auch solche zwischen den Schuljahren. So
enthalten die Daten aus der aktuellen amtlichen Schilerstatistik die Abgange zwischen
18.08.2017 und 23.08.2018.

Die Analyse wurde beschrankt auf Schulen in Tragerschaft der LHH, Abgange in die Region
oder an Privatschulen sind dementsprechend nicht bericksichtigt. Im Interesse der
Ubersichtlichkeit sind auch die beiden Schulen mit besonderem padagogischem Profil nicht
berlcksichtigt. Beachtet werden sollte, dass, wie gewiinscht, absolute Zahlen prasentiert
werden. Aufgrund der unterschiedlichen GesamtgroRRe der einzelnen Schulformen sind die
Daten damit nur bedingt miteinander vergleichbar.

Die Zahlen aus der amtlichen Schilerstatistik 2017 (Stichtag: 17.08.2017) stellen sich wie
folgt dar:

Schuljahr 2016/17 bis Beginn 2017/18

Aufnahme | /Abgabe | qy| |gs| OBS| Rs| Gesamt
GY 125| 25| 125| 275
IGS 35 35| 34| 104
oBS 6| 5 11 22
RS 10| 19| 30 59
Gesamt 51| 149| 90| 170| 460

Gemal den vorliegenden Daten gab es im Schuljahr 2017/18 im Bereich der Sekundarstufe
I insgesamt 460 Abgange zu anderen Schulformen. Mit 275 entfielen knapp 60% der
Abgange auf die Gymnasien. 23% entfielen auf die Integrierten Gesamtschulen, 20% auf
die Realschulen und 5% auf die Oberschulen. Die meisten aufgenommen SuS
verzeichneten die Realschulen mit 170 (37%), es folgen die Integrierten Gesamtschulen mit
32% und die Oberschulen mit 20%. 12% der Zugange entfielen auf die Gymnasien.
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Schulformwechsel innerhalb der allgemeinbildenden Schulen der LHH
Schuljahre 2016/17 und Beginn 2017/18

7
OBS
:
Abgebende Schulform Aufnehmende Schulform

Quelle: Amtliche Schillerstatistik 2017/18 (Stichtag 17.08.2017)

Die aktuelle Schilerstatistik (Stichtag 23.08.2018) ergibt folgendes Bild:

Schuljahr 2017/18 bis Beginn 2018/19

Aufnahme | /Abgabe | gy| 1Gs| oBS| RS| Gesamt
GY 152] 18| 122] 202
IGS 32 44| 38] 112
OBS SBRE 5 21
RS 20| 67| 37 133
Gesamt 64| 232| 09| 167] 558

Im aktuellen Schuljahr liegt die Zahl der Abgange mit 558 rund 21% hoéher als im Vorjahr.
Es ist nicht auszuschlieRen, dass diese Steigerung mit einer verbesserten Eingabepraxis
seitens der Schulen im Rahmen der Statistikerhebung zusammenhangt.

Die ubergeordneten Trends bleiben im Vergleich zum Vorjahr weitestgehend unverandert.
Auf der Seite der Abgange entfallen 52% auf die Gymnasien, 24% auf die Realschulen,
20% auf die Integrierten Gesamtschulen und 4% auf die Oberschulen. Die meisten
Zugange verzeichneten im Gegensatz zum Vorjahr im Schuljahr 2018/19 die Integrierten
Gesamtschulen mit einem Anteil von 42%. Es folgen die Realschulen mit 30%, die
Oberschulen mit 18% und die Gymnasien mit 11%.
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Schulformwechsel innerhalb der allgemeinbildenden Schulen der LHH
Schuljahre 2017/18 und Beginn 2018/19, Jahrgangsstufen 5-10

Abgebende Schulform Aufnehmende Schulform
Quelle: Amtliche Schulerstatistik 2018/19 (Stichtag 23.08.2018)

Frage 2:
Was ist, nach Einschatzung der Verwaltung, die Hauptursache fir die Zahl der jahrlichen

Schulformwechsel im Sek. |-Bereich?

Die Verwaltung erhebt keine Daten Uber die Griinde fiir einen Wechsel der Schulform, so
dass eine verbindliche Aussage zu dieser Frage nicht mdglich ist. Dennoch gibt es einzelne
Anhaltspunkte, die die Griinde beschreiben kénnen.

Die gréfte Zahl der Schulformwechsel wird von den Gymnasien auf die Realschulen
beziehungsweise die Integrierten Gesamtschulen verzeichnet. Durch die starke Stellung des
Elternwillens im NSchG wechseln auch SuS mit eher unterdurchschnittlichen Noten von
ihren Grundschulen auf die stadtischen Gymnasien.

Seit der Abschaffung der schriftlichen Schullaufbahnempfehlungen haben die Grundschulen
die Aufgabe, Eltern in mindestens zwei Gesprachen in Bezug auf die Wahl der Schulform in
der Sekundarstufe | zu beraten. Dennoch liegt der Anteil der SuS mit einem Notenschnitt
unter Gymnasialniveau in den 5. Jahrgéngen der Gymnasien bei tber 20%. Ziel ware es,
Eltern zu vermitteln, dass Bildungserfolg und Aufwartsmobilitat sich auch und insbesondere
dann einstellen, wenn eine dem Leistungsniveau angemessene Schulform gewahlt wird. Mit
der Veranstaltung ,Keine Entscheidung fiir's Leben" bietet der Schultrager interessierten
Eltern die Gelegenheit, sich umfassend lber entsprechende Bildungsperspektiven flr ihr
Kind zu informieren.

Weitere Griinde kdnnen selbstverstandlich in den persénlichen Lebenssituationen innerhalb
der Familien liegen. So kann die Wahl des Schulprofils ebenso eine Rolle spielen, wie die
GroRRe der Schule, die Lernsituation oder auch Umzlige und familiare Grinde.

Zudem kann ein Wechsel auch darin begriindet sein, dass beim Ubergang in die 5. Klasse
nicht an der gewlinschten Schule ein Platz erhalten werden konnte und dadurch eine
spatere Veranderung erfolgt.

Die LHH steht zu diesem Themenkomplex in engem Kontakt und Austausch mit den
hannoverschen Schulleitungen und der Landesschulbehérde, um die Rahmenbedingungen
dahingehend zu verbessern, dass weniger Kinder in der Sekundarstufe | die Schulform
wechseln.
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Ratsfrau Klingenburg-Pulm (Bindnis 90/Die Griinen) fragte, wie viele Schiler*innen die
jeweilige Schulform aufgrund von Schulversagen hatten verlassen missen. Ratsfrau
Klingenburg-Pulm fragte ferner, welche Mallnahmen ergriffen werden kénnten, um
Schulwechsel aufgrund von Schulversagen verhindern oder zumindest einddmmen zu
kdénnen.

Stadtratin Rzyski antwortete, dass die Griinde fiir einen Schulformwechsel nichtfestgehalten
wurden. Stadtratin Rzyski konstatierte, dass das individuelle Leistungsniveau in den
unterschiedlichen Schulformen und an den jeweiligen Schulen ein Grund fiir die Wechsel
sein kénnte. Darlber hinaus kénnte auch die Beliebtheit einiger Schulen eine Rolle spielen.
Stadtratin Rzyski flihrte aus, dass man in enger Zusammenarbeit mit der
Landesschulbehorde und den Grundschulen in Rahmen von Informations- und
Beratungsveranstaltungen sehr deutlich formulieren wirde, dass eine einmal gewahlte
Schulform nicht bis ans Ende der Schulkarriere der Schiler*innen Bestand haben miisste.
Den Eltern musste unter anderen nahe gebracht werden, dass sich die zu wahlende
Schulform nicht an den eigenen Erwartungen oder an den Nachbarskindern orientieren
sollte, sondern der aktuellen Leistungsfahigkeit der Kinder anzupassen sei.

Ratsfrau Klingenburg-Pulm (Btndnis 90/Die Griinen) fragte, ob sie richtig verstanden habe,
dass besonders viele Wechsel von den Realschulen zu verzeichnen waren und fragte
weiter, ob die angesprochenen Beratungen eine Aufgabe des Bildungsbiros sein kénnte.

Stadtratin Rzyski antwortete, dass unter Betrachtung der verlesenen Statistik erkennbar
ware, dass die Wechsel von den Realschulen in andere Schulformen zugenommen und
dass sich die Wechsel an die Integrierten Gesamtschulen erhdht hatten. Stadtratin Rzyski
sagte, dass das Bildungsbdiro sicherlich eine zusatzliche Quelle sein kdnnte, um Uber das
vielfaltige Schulangebot informieren zu kénnen.

Ratsfrau Dr. Matz (CDU) fragte, inwiefern bzw. in wie vielen Fallen das Bildungsbiro
Informationsgesprache gefiihrt oder an Veranstaltungen in Hinblick auf die sogenannte
Bildungskarriere teilgenommen habe.

Stadtratin Rzyski wies darauf hin, dass das Bildungsbiro zurzeit mit 1 Personalstelle und 30
Wochenarbeitsstunden besetzt sei. Das Bildungsbiro berate aktuell diejenigen
Schuler*innen, die unterjahrig in eine Schulform hineinberaten werden mussten. Dabei
wurde es sich um Schiler*innen handeln, die zugereist bzw. zugewandert waren. Die
Verwaltung habe im Rahmen der Schulentwicklungsplanung eine Aufstockung der
Wochenarbeitsstundenzahl beantragt, die dem Rat der Stadt zur Beschlussfassung
vorgelegt wirde.

Ratsherr Albrecht (CDU) fragte, ob er richtig verstanden habe, dass die Abgangszahlen
nicht jahrgangsbezogen erfasst worden waren.

Stadtratin Rzyski antwortete, dass eine jahrgangsbezogene Erfassung nicht Bestandteil der
Ratsanfrage gewesen sei. Stadtratin Rzyski erérterte, dass eine jahrgangsbezogene
Erfassung der einzelnen Schulen vorgenommen wirde und verwies auf den
Schulentwicklungsplan der Landeshauptstadt Hannover.
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TOP 3.4.

der Fraktion Die Hannoveraner zur Antidiskriminierungsstelle (ADS) der Stadt
Hannover

(Drucks. Nr. 2343/2018)

Stadtratin Beckedorf beantwortete die Fragen von Ratsherrn Béning (DIE
HANNOVERANER) aus Drucks. Nr. 2343/2018 im Sinne der Ausarbeitung.

Frage 1:
Sind die Mitarbeiter der ADS so geschult und haben sie den festen Willen den Art. 3 Abs. 3

GG wirklich gegeniiber Jedermann anzuwenden?

Ja

Frage 2:
Ist die Verwaltung bereit und in der Lage, Mitarbeiter der ADS, die sich nicht an

selbstgestellte Aufgaben halten, zumindest Uber ihr Fehlverhalten zu belehren und sie ggf.
zurechtzuweisen?

Ja

Frage 3:
Sind die Mitglieder des Rates berechtigt, sich bei der ADS lber deren Arbeit (jederzeit oder

qgf. nach Absprache) vor Ort zu informieren?

Ja, wobei dies ausschlief3lich mit vorheriger Terminabsprache erfolgen kann.

Beigeordneter Hauptstein (AfD) fragte, ob einmal dariber berichtet werden kénnte,
inwieweit die Antidiskriminierungsstelle bei Diskriminierungen durch Linksextreme, wie z.B.
Beschimpfungen oder Schmierereien an Hauswanden in denen Ratsmitglieder wohnten,
tatig wirden.

Stadtratin Beckedorf erinnerte daran, dass sie in der vergangenen Ratsversammlung
ausfihrlich Uber die Arbeit der Antidiskriminierungsstelle informiert habe und erganzte, dass
man die Arbeit dort nicht nach den in der Frage benannten Kriterien ausgerichtet habe.

Ratsherr Braune fragte, ob sich die Antidiskriminierungsstelle mehr mit volljahrigen oder
minderjahrigen Hilfesuchenden beschaftigen wirde.

Stadtratin Beckedorf antwortete, dass die Antidiskriminierungsstelle immer dann tatig
wurde, wenn diese um Beratung gebeten wiirde. Zudem wiirde die
Antidiskriminierungsstelle in den Schulen mit Jugendlichen und Erwachsenen immer dann
tatig, wenn es um Aufklarung, Pravention und Beratung gehe.

Beigeordneter Hauptstein (AfD) fragte, ob die Verwaltung ihm Recht geben wiirde, dass bei
der Antidiskriminierungsstelle ein Nachholbedarf in Hinblick auf religiés motivierte
Diskriminierung durch Muslime und linksextremistische Diskriminierungen gabe, wenn man
denn wirklich seinen Grundsatz ernst nehmen wolle, wonach gegen alle Formen der
Diskriminierung vorgegangen wirde.

Stadtratin Beckedorf antwortete, dass in diesem Bezug kein Nachholbedarf bestiinde.
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Ratsherr Braune fragte, ob die Mitarbeiter*innen ein Flihrungszeugnis bzw. ein erweitertes
FUhrungszeugnis vor der Einstellung vorlegen missten, wenn dort auch mit Minderjahrigen
gearbeitet wirde.

Stadtratin Beckedorf erklarte, dass die Mitarbeiter*innen der Antidiskriminierungsstelle
dieselben formellen Voraussetzungen erfiillen mussten, wie alle anderen Beschéftigten in
ahnlichen Bereichen der Stadtverwaltung.

Ratsherr Klippert (Die FRAKTION) fragte, ob die Antidiskriminierungsstelle tatig werden
koénnte, wenn von Fraktionen im Rahmen der Ratsversammlung wiederholt diskriminierende
Anfragen gestellt wiirden.

Stadtratin Beckedorf antwortete, dass die Verwaltung bereits ausgeflihrt habe, dass es allen
Ratsmitgliedern offen stlinde, sich Gber die Arbeit der Antidiskriminierungsstelle zu
informieren.

TOP 3.5.
von Ratsherrn Tobias Braune

TOP 3.5.1.
zur Verteilung der Bevolkerung der Landeshauptstadt Hannover
(Drucks. Nr. 2209/2018)

Stadtratin Rzyski beantwortete die Fragen von Ratsherrn Braune aus Drucks. Nr.
2209/2018 im Sinne der Ausarbeitung.

Frage 1:
Wie ist die Verteilung der Bevolkerung in ménnlich / weiblich in der Altersspanne von 18 bis

35 Jahren?

Die Zahl der wohnberechtigten Bevoélkerung zum Stichtag 31. Dezember 2017 betrug
insgesamt 555.553 Personen. Hierbei handelt es sich um alle Einwohnerinnen und
Einwohner mit einem Haupt- und Nebenwohnsitz in der Landeshauptstadt Hannover. Die
Altersgruppe der 18- bis 35-Jahrigen umfasst insgesamt 155.504 Personen, davon 78.586
Manner und 76.918 Frauen.

TOP 3.5.2.
zur Vermietung der leerstehenden U-Bahnstation unter dem Raschplatz
(Drucks. Nr. 2276/2018)

Stadtbaurat Bodemann beantwortete die Fragen von Ratsherrn Braune aus Drucks. Nr.
2276/2018 im Sinne der Ausarbeitung.

Vorwort der Verwaltung:

Die Beantwortung der Anfrage bezieht sich nur auf Einbauten in der -3 Ebene unter dem
ehemaligen Hertie-Gebaude (heute Cinemaxx). Die Tunnelstation fir die D-Linie selbst
befindet sich vollstandig aul3erhalb des Gebaudes.

Im Rahmen des Baus des ehemaligen Hertie-Gebaudes wurden durch Hertie in der -3
Ebene fir den spateren Bau eines Tunnels flr die D-Linie sowohl auf der Seite des
Raschplatzes als auch auf der Seite der Fernroder Strale die Durchdringungen der
Gebaudeaulenwand fir den spateren Tunnel hergestellt. Hertie hat sich darlber hinaus
1974 im Kaufvertrag fur das Grundstlick verpflichtet, zu einem spateren Zeitpunkt auf
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eigene Kosten die Tunnelréhre im Untergeschoss herzustellen.

Von einem Vertrag zur Vermietung von Teilen der Rohbaustation fir die D-Linie in der -3
Ebene des Raschplatzes an die Cinemaxx Entertainment GmbH und Co KG ist der
Verwaltung nichts bekannt.

Frage 1:
Seit wann besteht dieser Vertrag?

Der Verwaltung ist ein solcher Mietvertrag nicht bekannt.

Frage 2:
Gab es im Vorfeld ein Planfeststellungsverfahren?

Die Tunnelstation Raschplatz wurde planfestgestellt. Fir die Einbauten im ehemaligen
Hertie-Gebaude gab es kein Planfeststellungsverfahren.

Frage 3:
Wie hoch sind die monatlichen Einnahmen durch die Vermietung?

Es gibt keine Einnahmen.

Ratsherr Klippert (Die FRAKTION) fragte, ob der Verwaltung bekannt sei, dass Ratsherr
Tobias Braune bereits seit Jahren versuchen wirde, in diesen Geisterstationen eine
Lasertag Arena aufzubauen. Ratsherr Klippert fragte zudem, ob der Verwaltung aufgefallen
sei, dass Ratsherr Braune seine beiden Anfragen dafiir nutze, um an Insiderwissen
kommen zu kdnnen.

Stadtbaurat Bodemann verneinte die Frage.

Ratsherr Engelke (FDP) fragte, ob der Verwaltung ein Vertrag mit der Firma Hertie
vorliegen wirde.

Stadtbaurat Bodemann antwortete, dass dieser Vertrag mit Datum 8. Marz 1974
abgeschlossen worden sei und somit der Landeshauptstadt Hannover auch vorliegen
wurde.

Ratsherr Pohl (CDU) fragte vor dem Hintergrund, das die Firma Hertie nicht mehr operativ
tatig sei, ob die Verwaltung darauf geachtet habe, dass die Auflage an Hertie auch dem
Nachfolger auferlegt wiirde.

Stadtbaurat Bodemann konstatierte, dass davon auszugehen sei, dass dazu
Nachfolgeregelungen getroffen worden waren.

Ratsherr Pol (CDU) fragte, ob die Nachfolgeregelungen zu Protokoll nachgereicht werden
kdnnten.

Stadtbaurat Bodemann bejahte die Frage.

Antwort der Verwaltung:

Eine Nachfolgeregelung ist vorhanden und vertraglich geregelt.
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TOP 3.5.3.
zum Baumbestand der Landeshauptstadt Hannover
(Drucks. Nr. 2277/2018)

Erste Stadtratin Tegtmeyer-Dette beantwortete die Fragen von Ratsherrn Braune aus
Drucks. Nr. 2277/2018 im Sinne der Ausarbeitung.

Frage 1:
Welchen Baumbestand hatte die Landeshauptstadt im 6ffentlichen Bereich zum 01.06.2018

und wie grol® waren die Grinflachen? (Bitte nach Stadtbezirken aufschliisseln)

Im Baumkataster der Stadt Hannover waren am 9. Oktober 2018 98.321 Baume erfasst.
Diese einzeln erfassten Baume sind aber nur ein kleiner Teil der Baume auf den
offentlichen Flachen Hannovers. Wahrend 46.339 Stralienbaume komplett aufgenommen
sind, und ebenso die Baume der Herrenhauser Garten, der Sportflachen und Friedhofe,
sind die Baume der Grinflachen bisher nur zum geringen Teil erfasst. Schatzungsweise
stehen hier weitere 220.000 Baume. Dazu kommen noch die Baume aller 6ffentlich
zuganglichen Walder, die Baume der Landschaftsrdume, der landeseigenen Parkanlagen
und der nicht stadtischen Friedhéfe. Auch auf Schulgelanden und im AufRenbereich der
Kindergarten stehen zahlreiche Baume, deren Zahl bisher nicht bekannt ist. Die bisher
erfassten knapp 100.000 Baume sind also nur ein Bruchteil des 6ffentlichen
Baumbestandes der Stadt Hannover.

Eine Aufschlisselung nach Stadtbezirken ist nur fir die Stralenbaume méglich. Diese
Daten geben jedoch aus den oben genannten Griinden keine brauchbaren
Vergleichszahlen lber die Baumausstattung der einzelnen Stadtbezirke her.

Nach den aktuellsten uns verfligbaren Daten gibt es im Stadtgebiet von Hannover 1.676 ha
Grinflachen, 102 ha Spielflachen, 1.051 ha Kleingarten, 281 ha Friedhofsflachen, 102 ha
Moorflachen und 2.524 ha Wald. Die flachenmalig gréReren, dulleren Stadtbezirke haben
einen hdheren Anteil von Grinflachen als die dichter bebauten inneren Stadtbezirke. Eine
Aufschlisselung nach Stadtbezirken ist nicht fir alle Grinflachen-Kategorien verfiigbar.

Frage 2:
Welchen Baumbestand hatte die Stadt Hannover 2010 im 6ffentlichen Bereich und wie grof3

waren die Griunflachen? (Bitte nach Stadtbezirken aufschllisseln)

Fir das Jahr 2010 liegen nur Daten zum Strallenbaumbestand vor. Im Baumkataster waren
zum 31.12.2010 44.941 Strallenbdume erfasst.

Eine Aufschlisselung der StralRenbdume nach Stadtbezirken ist aus den in der Antwort zu
Frage 1 genannten Griinden nicht aussagekraftig.

2010 gab es im Stadtgebiet von Hannover 1.606 ha Grinflachen, 97 ha Spielflachen, 1.107
ha Kleingarten, 279 ha Friedhofsflachen, 138 ha Moorflachen und 2.385 ha Wald.

Eine Aufschlisselung der Grin- und Freiflachen nach Stadtbezirken ist riickwirkend nicht
mdglich.

Erste Stadtratin Tegtmeyer-Dette erganzte, dass die Verwaltung zurzeit dabei sei, im
Fachbereich Umwelt und Stadtgriin ein Grinflaichen Management System aufzubauen, um
zuklnftig schneller und detaillierter Auskilnfte erteilen zu kénnen.
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TOP 3.5.4.
zu Baumarten in Hannover
(Drucks. Nr. 2335/2018)

Wird schriftlich beantwortet.

TOP 4.
Umbesetzung im Jugendhilfeausschuss
(Drucks. Nr. 2470/2018)

Einstimmig beschloss der Rat die Umbesetzung im Jugendhilfeausschuss nach
dem Wortlaut des Antrages aus Drucks. Nr. 2470/2018.

Die Ubrige Besetzung des Gremiums bleibt unberihrt.

TOP 5.
Ernennung eines Ehrenbeamten
(Drucks. Nr. 2280/2018)

Einstimmig beschloss der Rat die Ernennung eines Ehrenbeamten nach dem
Wortlaut des Antrages aus Drucks. Nr. 2280/2018.

TOP 6.
Beschluss liber den Jahresabschluss 2017
(Drucks. Nr. 1300/2018 mit 5 Anlagen)

Von der Tagesordnung abgesetzt.

TOP 7.

Langfristige Einfilihrung einer Museumsjahreskarte (MuseumsCard) zum
kombinierten Besuch der stadtischen Museen (Museen fiir Kulturgeschichte und
Sprengel Museum) sowie anderer hannoverscher Museen und Kunstvereine
(Drucks. Nr. 1651/2018 N1)

TOP 7.1.
dazu Anderungsantrag der Fraktion Die FRAKTION
(Drucks. Nr. 2090/2018)

TOP 7.2.
und Anderungsantrag der Gruppe Linke & Piraten
(Drucks. Nr. 2191/2018)

Ratsfrau Falke (Gruppe DIE LINKE & PIRATEN) erlauterte, dass die Gruppe DIE LINKE &

PIRATEN mit ihrem Anderungsantrag erreichen wolle, dass allen Kindern und Jugendlichen

bis zur Vollendung des 18. Lebensjahres ein kostenfreier Eintritt in die Museen der Stadt

gewahrt wirde. Das ware ein Beitrag fir umfassende Bildung und fir die Stadt verkraftbar.

Ferner sei davon auszugehen, dass Erwachsene, die in ihrer Kindheit die Museen besucht
hatten, auch weiterhin die Museen regelmalig frequentieren wirden.
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Ratsherr Klippert (Die FRAKTION) gab den Inhalt des eigenen Anderungsantrages wieder
und erklarte, dass die Fraktion Die FRAKTION den beiden Anderungsantragen zustimmen
wirde.

Beigeordnete Zaman (SPD) machte deutlich, dass die Museums Card in Hannover
tatsachlich eine Erfolgsgeschichte schreiben wiirde. Zudem waren die Verglinstigungen aus
den beiden Anderungsantragen haushaltsrelevant, sodass etwaige Entwicklungen in diese
Richtung abzuwarten waren.

Ratsherr Karger (AfD) sagte, dass der Antrag der Fraktion Die FRAKTION unndétig ware, da
an den Freitagen diverse Museen in Hannover kostenfrei besucht werden kénnten.

Ratsherr Engelke (FDP) aulRerte sich positiv zum Erfolgsmodell Museums Card in Hannover
und bemerkte, dass Ratsmitgliedern eigentlich bekannt sein misste, dass an den Freitagen
allen Besuchern ein kostenfreier Eintritt in die Museen gewahrt wiirde.

Beigeordnete Zaman (SPD) erganzte, dass der Rat der Stadt nur Uber die stadtischen
Museen entscheiden kdnnte. Da es sich bei den hannoverschen Museen aber um einen
Verbund von stadtischen, freien und Landesmuseen handeln wiirde, missten zunachst
einmal Verhandlungen geflihrt werden, damit die Stadt am Ende nicht draufzahle.

Mit 53 Stimmen gegen 6 Stimmen lehnte der Rat den Anderungsantrag der Gruppe
Linke & Piraten nach dem Wortlaut des Antrages aus Drucks. Nr. 2191/2018 ab.

Mit 52 Stimmen gegen 2 Stimmen und bei 5 Enthaltungen lehnte der Rat den
Anderungsantrag der Fraktion Die FRAKTION nach dem Wortlaut des Antrages
aus Drucks. Nr. 2090/2018 ab.

Mit 53 Stimmen und bei 6 Enthaltungen beschloss der Rat die Langfristige
Einflhrung einer Museumsjahreskarte (Museums Card) zum kombinierten Besuch
der stadtischen Museen (Museen fir Kulturgeschichte und Sprengel Museum)
sowie anderer hannoverscher Museen und Kunstvereine nach dem Wortlaut des
Antrages aus Drucks. Nr. 1651/2018 N1.

TOP 8.

Gewahrung einer Anschlussfinanzierung fiir den Betrieb der sozialen Einrichtung
Kompass im Gebaude der Lister Meile 2, 30161 Hannover

(Drucks. Nr. 2051/2018 mit 2 Anlagen)

Von der Tagesordnung abgesetzt.

TOP 8.1.
dazu Zusatzantrag der Fraktion Die FRAKTION
(Drucks. Nr. 2134/2018)

Von der Tagesordnung abgesetzt.
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TOP 9.

Jugend Ferien-Service;

Festsetzung Nutzungsentgelte Feriendorf Eisenberg "Giinter Richta" 2019
(Drucks. Nr. 1902/2018)

Einstimmig beschloss der Rat die Festsetzung der Nutzungsentgelte Feriendorf
Eisenberg "Giinter Richta" 2019 - Jugend Ferien-Service, nach dem Wortlaut des
Antrages aus Drucks. Nr. 1902/2018.

TOP 10.
SchlieBung des kleinen Jugendtreffs Ibykusweg
(Drucks. Nr. 1909/2018)

Einstimmig beschloss der Rat die Schlielung des kleinen Jugendtreffs Ibykusweg
nach dem Wortlaut des Antrages aus Drucks. Nr. 1909/2018.

TOP 11.

Anderung der ,,Satzung liber die Durchfiihrung von Reprasentativerhebungen in der
Landeshauptstadt Hannover*

(Drucks. Nr. 2220/2018 mit 2 Anlagen)

Einstimmig beschloss der Rat die Anderung der ,Satzung (iber die Durchfiihrung
von Reprasentativerhebungen in der Landeshauptstadt Hannover nach dem
Wortlaut des Antrages aus Drucks. Nr. 2220/2018 mit 2 Anlagen.

TOP 12.

StraBenausbaubeitrag Bardowicker StraBe von FossestralRe bis Davenstedter Stralle
- Aufwandsspaltung -

(Drucks. Nr. 0465/2018 mit 1 Anlage)

Bei 34 Stimmen gegen 24 Stimmen beschloss der Rat den Stral’enausbaubeitrag -
Bardowicker Stral3e, von Fossestralie bis Davenstedter Stral’e, nach dem Wortlaut
des Antrages aus Drucks. Nr. 0465/2018 mit 1 Anlage.

TOP 13.

Freiraumentwicklungskonzept Miihlenberg fiir das Sanierungsgebiet Soziale Stadt
Muhlenberg

(Drucks. Nr. 1344/2018 mit 1 Anlage)

Ratsherr Kelich (SPD) erklarte, dass die Fraktion der SPD Uberaus positiv gestimmt sei,
dass man mit dem vorliegenden Antrag fur eine Aufwertung der 6ffentlichen Flachen und
somit fir mehr Attraktivitat und Aufenthaltsqualitat im Stadtteil Mihlenberg sorgen wirde.

Einstimmig beschloss der Rat das Freiraumentwicklungskonzept Mihlenberg fir
das Sanierungsgebiet Soziale Stadt Muhlenberg nach dem Wortlaut des Antrages
aus Drucks. Nr. 1344/2018 mit 1 Anlage.
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TOP 14.

230. Anderungsverfahren zum Flichennutzungsplan Hannover

Bereich: Bothfeld / "Im Heidkampe™

Verzicht auf die Durchfiihrung der friihzeitigen Beteiligung der Offentlichkeit,
Entwurfs- und Auslegungsbeschluss

(Drucks. Nr. 1052/2018 mit 3 Anlagen)

Einstimmig beschloss der Rat das 230. Anderungsverfahren zum
Flachennutzungsplan Hannover, Bereich: Bothfeld / "Im Heidkampe", nach dem
Wortlaut des Antrages aus Drucks. Nr. 1052/2018 mit 3 Anlagen.

TOP 15.
Bebauungsplanangelegenheiten

TOP 15.1.

Bebauungsplan der Innenentwicklung Nr. 696, 3. Anderung - nérdlich
Chamissostralle

Auslegungsbeschluss

(Drucks. Nr. 1509/2018 mit 4 Anlagen)

Einstimmig beschloss der Rat den Bebauungsplan der Innenentwicklung Nr. 696, 3.
Anderung - nérdlich Chamissostrale, nach dem Wortlaut des Antrages aus Drucks.
Nr. 1509/2018 mit 4 Anlagen.

TOP 15.2.

Bebauungsplan im vereinfachten Verfahren Nr. 1275, 1. textliche Anderung

- Sudostlich Schwarzer Bar -

Verzicht auf die frithzeitige Beteiligung der Offentlichkeit, Auslegungsbeschluss
(Drucks. Nr. 1642/2018 mit 4 Anlagen)

Einstimmig beschloss der Rat den Bebauungsplan im vereinfachten Verfahren Nr.
1275, 1. textliche Anderung - Stidéstlich Schwarzer Bar, nach dem Wortlaut des
Antrages aus Drucks. Nr. 1642/2018 mit 4 Anlagen.

TOP 15.3.

Bebauungsplan Nr. 299, 4. Anderung - siidlich Paracelsusweg-
Beschluss liber Stellungnahmen, Satzungsbeschluss

(Drucks. Nr. 1674/2018 mit 4 Anlagen)

Einstimmig beschloss der Rat den Bebauungsplan Nr. 299, 4. Anderung — siidlich
Paracelsusweg, nach dem Wortlaut des Antrages aus Drucks. Nr. 1674/2018 mit 4
Anlagen.
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TOP 15.4.

Vorhabenbez. Bebauungsplan der Innenentwicklung Nr. 1842 — westl. Schweriner
StraRe -

Erweiterung des Aufstellungsbeschusses, Auslegungsbeschluss

(Drucks. Nr. 1706/2018 mit 3 Anlagen)

Einstimmig beschloss der Rat den vorhabenbezogenen Bebauungsplan der
Innenentwicklung Nr. 1842 — westl. Schweriner Stralle, nach dem Wortlaut des
Antrages aus Drucks. Nr. 1706/2018 mit 3 Anlagen.

TOP 15.5.

Bebauungsplan der Innenentwicklung Nr. 1629 — Bugstralle —
Beschluss liber Stellungnahmen, Satzungsbeschluss
(Drucks. Nr. 1907/2018 mit 3 Anlagen)

Mit 55 Stimmen und bei 4 Enthaltungen beschloss der Rat den Bebauungsplan der
Innenentwicklung Nr. 1629 — Bugstralle, nach dem Wortlaut des Antrages aus
Drucks. Nr. 1907/2018 mit 3 Anlagen.

TOP 15.6.

Bebauungsplan der Innenentwicklung Nr. 424, 2. Anderung — nérdlich Sertiirner
Strafe -

Satzungsbeschluss

(Drucks. Nr. 2179/2018 mit 3 Anlagen)

Mit 55 Stimmen gegen 4 Stimmen beschloss der Rat den Bebauungsplan der
Innenentwicklung Nr. 424, 2. Anderung — ndrdlich Sertirner Stral’e, nach dem
Wortlaut des Antrages aus Drucks. Nr. 2179/2018 mit 3 Anlagen.

TOP 15.7.

Vorhabenbezogener Bebauungsplan der Innenentwicklung Nr. 1857 — Dresdener
StraRe -

Satzungsbeschluss

(Drucks. Nr. 2340/2018 mit 3 Anlagen)

Einstimmig beschloss der Rat den vorhabenbezogenen Bebauungsplan der
Innenentwicklung Nr. 1857 — Dresdener Strale, nach dem Wortlaut des Antrages
aus Drucks. Nr. 2340/2018 mit 3 Anlagen.
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TOP 16.
ANTRAGE

TOP 16.1.
von Ratsherrn Tobias Braune

TOP 16.1.1.
zur Erlaubnis zum Trinken von klarsichtigen, nichtalkoholischen Getranken wahrend

der Ratssitzung
(Drucks. Nr. 2208/2018)

Eingebracht und verwiesen:

In die Geschaftsordnungskommission!
In den Verwaltungsausschuss!

In die Ratsversammlung!

TOP 16.1.2.
zur Anderung der Entschidigungssatzung
(Drucks. Nr. 2333/2018)

Eingebracht und verwiesen:

In die Geschéaftsordnungskommission!
In den Verwaltungsausschuss!

In die Ratsversammlung!

TOP 16.1.3.
zur Leinewelle
(Drucks. Nr. 2336/2018)

Eingebracht und verwiesen:
In den Stadtentwicklungs- und Bauausschuss!
In den Verwaltungsausschuss!

TOP 16.1.4.
zu einer Stadtefreundschaft mit Diyarbakir
(Drucks. Nr. 2337/2018)

Eingebracht und verwiesen:
In den Kulturausschuss!
In den Verwaltungsausschuss!
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TOP 18.

Antrag der CDU-Fraktion auf Akteneinsicht in das Gutachten der Firma Gebit
beziiglich der Arbeits- und Organisationsablaufe im Hannoverschen Bauamt.
(Drucks. Nr. 2474/2018)

Ratsvorsitzender Hermann (SPD) erlauterte, dass nach § 58 Abs. 4, Satz 3 NKomVG auf
Verlangen einer Fraktion oder Gruppe Einsicht in die Akten zu gewahren sei. Eines
Beschlusses durch den Rat bedirfe es nicht. Das Akteneinsichtsverlangen werde
gegenitber dem Rat bekannt gemacht und beziehe sich auf alle in der Verwaltung
befindlichen Unterlagen.

Akteneinsicht erhalten:

Beigeordneter Seidel, Ratsherr Semper (CDU),

Beigeordnete Kastning, Ratsherr Kelich (SPD),

Beigeordnete Dr. Markowis, Ratsfrau Dr. Clausen-Muradian (Bindnis 90/Die
Grlinen),

Beigeordneter Hauptstein, Ratsherr Hirche (AfD),

Ratsfrau Falke, Beigeordneter Machentanz (Gruppe DIE LINKE & PIRATEN),
Ratsherr Engelke (FDP),

Ratsherr Wruck (DIE HANNOVERANER),

Ratsherr Forste (Die FRAKTION),

Ratsherr Braune.

TOP 17.

Antrag der Fraktion Die FRAKTION auf Durchfiihrung einer Aktuellen Stunde zum
Thema "Ordnung iiber alles!"

(Drucks. Nr. 2414/2018)

Ratsvorsitzender Hermann (SPD) informierte dartiber, dass die Gesamtdauer der
Aussprache gemal § 15 Abs. 5 Geschaftsordnung des Rates 45 Minuten nicht
Uberschreiten solle. Dabei wirde nur die von den Ratsfrauen und Ratsherren in Anspruch
genommene Redezeit beriicksichtigt werden. Die von den Vertreterinnen und Vertretern der
Verwaltung benétigte Redezeit bliebe unbericksichtigt. Nach der Geschaftsordnung des
Rates betriige die Redezeit fir den einzelnen Wortbeitrag funf Minuten. Antrage zur Sache
durften nicht gestellt werden; Abstimmungen fanden nicht statt. Die Aktuelle Stunde wiirde
mit dem Wortbeitrag der Antrag stellenden Fraktion Die FRAKTION beginnen. Danach
folgten die Fraktionen in der Reihenfolge ihrer Fraktionsstarke. Die gleichstarken Fraktionen
im Rat hatten sich im Februar 2012 untereinander darauf verstandigt, dass die Reihenfolge
der Worterteilung nach jeder Aktuellen Stunde rouliere.

Ratsherr Klippert (Die FRAKTION) flhrte aus, dass sich sicherlich alle darliber einig waren,
dass niemand Armut mag. Es sei schrecklich, diese allgegenwartig zu sehen — vor allem so
konzentriert in der Innenstadt und am Hauptbahnhof. Das sei eigentlich ein glicklicher Ort.
Menschen reisten zu ihren Liebsten. Menschen wollen konsumieren und genief3en. Aber die
Stadt sei vollgestopft mit Menschen, die nichts Besseres zu tun hatten, als uns vor Augen
zu fuhren, dass man selbst einfach nur mehr Gliick gehabt habe, als andere. Da setze das
Sicherheit- und Ordnungskonzept schon richtig an. Weg damit, weg mit denen, die uns ihr
Elend aufzwingen wollten. Denn es miusse heiflden: ,Ordnung Uber alles”. Im damaligen
Anderungsantrag der Fraktion Die FRAKTION fir noch mehr Ordnung und Sicherheit im
offentlichen Raum habe man versucht das Konzept zu Ende zu denken. Ratsherr Klippert
konstatierte, dass dies wahrscheinlich gar nicht mehr nétig sei. Allerdings sei es sinnvoll
eine Debatte darliber zu fiihren, wie unser Zusammenleben in Hannover aussehen solle.
Ratsherr Klippert fragte, ob man immer weitermachen und immer neue Verordnungen
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erlassen wolle, um die Menschen immer weiter aus der Innenstadt aussperren zu kénnen.
Die Armsten der Gesellschaft von, hinter dem Bahnhof vor den Bahnhof treiben. Und das
dann immer wieder - hin und her. Die Deutsche Bahn habe im Regions- und
Verkehrsausschuss dartiber berichtet, wie man sogenannte Unkunden durch
Umbauarbeiten am Bahnhof effektiver verdrangen wolle. Dieser Umgang erinnere an das
Vorgehen mit der Strallentaube. Diese sei da und man versuche alles, diese vom Dasein
abzuhalten. Ratsherr Klippert erlduterte, dass auch andere Stadte kreativ beim Verdrangen
waren. Die Stadt Braunschweig habe beispielsweise vor kurzem das Lagern und Verweilen
verboten. Ratsherr Klippert regte an, dass man die Ordnungsdienste dazu animieren sollte,
das diese ,Kaufkraftkontrollen® vornehmen mégen. Denn wie sollte man sonst entscheiden
konnen, wer in der Innenstadt verweilen dirfte und wer nicht. Warum sollten auch
diejenigen auf Hannovers Pflaster flanieren dirfen, die nicht einmal genug in der Tasche
hatten, um Konsumieren zu konnen. Ratsherr Klippert erorterte zur StralRenmusik, dass dort
ein schneller Kundenwechsel angestrebt wirde. Denn wer drauf3en stiinde, vergeude Zeit,
die dieser zum Geldausgeben besser nutzen kénnte. Es solle Ruhe auf den Strallen
herrschen, damit niemand inne halte. StralRenmusik wiirde nicht nur nerven, sondern diese
wilrde auch Zeit und vor allem Geld kosten. Ratsherr Klippert wies darauf hin, dass die
Fraktion Die Fraktion als Veranstalter einer Grol3demonstration, fur den Erhalt der
Grundrechte, mit einer Zahlung von mehr als 500 Euro zur Kasse gebeten werden sollte.
Ratsherr Klippert sagte, dass man damit weitermachen sollte, womit man bereits
angefangen habe. Kaufkraftkontrollen einfiihren und Obdachlose, Junkies und Hartz IV
Empfanger*innen aus der Innenstadt vertreiben. Und StraRenmusik und Demonstrationen
wurden sowieso verboten. Denn diese wiirden nur die Ordnung und Sicherheit beim
Shoppen stéren. Ratsherr Klippert stellte klar, dass es natirlich auch andere Mdglichkeiten
gabe. Man kiimmere sich endlich um einen Masterplan flir obdach- und wohnungslose
Menschen, wobei naturlich auch fir suchtkranke Menschen mitgedacht werden musste.
Stadt und Polizei missten daflir sorgen, dass Demonstrationen davor geschutzt wirden,
dass diese zukiinftig aus Kostengriinden nicht mehr stattfinden kénnten. Ratsherr Klippert
bemerkte, dass positiv zu bewerten sei, dass die Stadt die Rechnung, aufgrund eines
Verfahrensfehlers, zurlickgestellt habe. Zudem bearbeite man das Konzept fir
Strallenmusik dahingehend, dass die Szene der Strallenmusik weiterhin einen festen Platz
in Hannover haben werde.

Ratsherr Dr. Menge (SPD) erlauterte, dass die Fraktion Die Fraktion die heutige Aktuelle
Stunde unter die Uberschrift: ,Ordnung tber alles“ ansetzen wiirde. Diese Uberschrift spiele
nicht nur bewusst mit unschonen Assoziationen, sondern sei auch sachlich falsch. Der Rat
der Landeshauptstadt Hannover habe ein stadtisches Ordnungs- und Sauberkeitskonzept
beschlossen, die beide mit Augenmal} vorgingen und sozial ausgewogen waren. Ratsherr
Dr. Menge betonte, dass die Fraktion Die FRAKTION davon ganz bewusst ein Zerrbild
zeichnen wurde. Dies wurde sich nicht nur in den Zustimmungen der
fraktionstibergreifenden grolien Runden des Ordnungsdezernenten in den Stadtbezirken,
sondern auch in den letzten Ergebnissen der Blrgerpanels widerspiegeln, wo die meisten
dieser MaRnahmen mit mehr als 80 % Zustimmung bewertet worden waren. Zu allen
Themenfeldern des Konzeptes gabe es eine grolle Akzeptanz. Die kleine Ausnahme dabei
bilde die StraRenmusik, wobei die Fraktion der SPD der Ansicht sei, dass man auch dort
differenzieren musste. Es seien sicher nicht nur die Angestellten der grof3en Laden in der
Innenstadt, sondern viele Einwohner*innen der Altstadt, Kneipenbesucher*innen, die
Angestellten der Gastronomie und nicht zuletzt sehr viele Brautpaare froh dariber, nicht
mehr zwangsbegliickt zu werden. Zudem erfolgte und erfolge die Auswahl fiir den
stadtischen Ordnungsdienst mit groRer Sorgfalt. Ganz bewusst wirde dabei nicht auf
.Schwarze Sheriffs“ gesetzt, sondern auf soziale Kompetenz und Fingerspitzengefihl.
Ratsherr Dr. Menge sagte, dass Satire gut und schén und auch wichtig fur die Politik sei.
Aber aus Sicht der Fraktion der SPD sei die bewusste Verwendung von
nationalsozialistischen Ausdriicken, wie totale Ordnung, nicht nur geschmacklos, sondern
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auch herabwirdigend. Und dass nicht nur flir den Ordnungsdezernenten und die
Uberwiegende Mehrheit des Rates, sondern ganz besonders auch gegeniber den
Mitarbeiter“innen des stadtischen Ordnungsdienstes. Nach Ansicht der Fraktion der SPD
sei es nicht pseudofaschistisch, sondern die Grundlage des menschlichen Miteinanders,
gewisse Verhaltensregeln zu akzeptieren und sich um deren Einhaltung zu kiimmern. Dabei
ginge es nicht darum irgendwelche gesellschaftlichen Gruppen zu stigmatisieren.
Deswegen fande man es richtig, dass man sich in Hannover nicht fir ein Alkoholverbot auf
offentlichen Platzen entschieden habe. Allerdings sei man dafiir, dass das Verteilen von
Scherben in Sandkasten und dass 6ffentliche Abhalten von Notdlrften auf Gehsteigen und
in Hauserecken, sanktioniert werden misste. Ratsherr Dr. Menge betonte, dass sich
Hannover sicherlich nicht Braunschweig oder Viktor Orbans Ungarn zum Vorbild nehmen
wurde. Denn man wolle auch weiterhin eine bunte und lebendige Grol3stadt bleiben. Und zu
einer solchen wirden die unterschiedlichsten Gruppen gehdren. Ordnungspolitik und
Sozialpolitik waren fir die Fraktion der SPD keine Gegensatze. Ratsherr Dr. Menge hob
zum Abschluss hervor, dass sich bei der Haushaltsverabschiedung im Dezember zu 100 %
herausstellen werde, dass die Ratsmehrheit sozial Benachteiligte nicht vernachlassigen
wirde.

Beigeordnete Seitz (CDU) fihrte aus, dass die Begriindung des Antrages der Fraktion die
FRAKTION zu dieser Aktuellen Stunde leider einen bedauerlichen Hang zur Polemik zeigen
wurde, der aus Sicht der Fraktion der CDU bei diesem Thema ganzlich unangebracht sei.
Denn auch als Satire-Partei sollte man seine Grenzen kennen. Beigeordnete Seitz
erlauterte, dass Verwaltung und Stadtpolitik versuchen wirden einer Problematik Herr zu
werden, die vor allem im Innenstadtbereich in den letzten Jahren immer deutlicher zu Tage
treten wirde. Dies tue man nicht des Selbstzweck Willens, sondern weil die Blirger*innen,
die die Fraktion der CDU gewahlt hatten, die Situation zunehmend als Belastung
empfanden. Stralenmusikanten kénnten fiir das Leben einer Grolistadt eine Bereicherung
sein. In diesem Zusammenhang habe man sich an den vielen sonnigen Tagen in der
naheren Vergangenheit, aufgrund der StralRenmusik, in andere Metropolen, wie z.B. Paris,
versetzt fihlen kdnnen. Beigeordnete Seitz betonte, dass es liberhaupt nicht darum gehe,
diesem Teil grof3stadtische Kultur zu verbieten oder vertreiben zu wollen. Wer allerdings als
Angestellter im Einzelhandel oder in seiner eigenen Wohnung Uber Stunden hinweg einer
Dauerbeschallung ausgesetzt sei, dem vergehe recht schnell die Freude am beliebten
Strallenmusikanten. In der List wiirden beispielsweise Klarinettenspieler‘innen ihr finf
Stlicke umfassendes Repertoire, mit kurzen Unterbrechungen, halbstiindig wiederholen. In
diesem Bezug miusste ein Ausgleich zwischen den Musikern und den ebenso berechtigten
Interessen der Einwohner*innen geschaffen werden. Beigeordnete Seitz fragte, wie dies
nach Meinung der Fraktion Die FRAKTION, anders als mit einem Standortwechsel, zu
bewerkstelligen ware. Beigeordnete Seitz erérterte, dass es eben nicht um ein komplettes
Verbot gehen wirde. Allerdings ware die dauerhafte Beschallung mit Musik nicht zu Unrecht
eine der verbotenen Foltermethoden. Beigeordnete Seitz fihrte weiter aus, dass das
schwierigste und menschlich sensibelste, im Antrag ausgewiesene Thema, sicherlich die
Situation rund um den Hauptbahnhof sei. Dort musste aus Sicht der Fraktion der CDU zum
einen sensibel mit der Thematik umgegangen werden. Eine im Idealfall, individuelle
Ansprache durch Sozialarbeiter, Moglichkeiten eines schiitzenden Aufenthaltes in
geschlossenen Raumen und das Bereitstellen von Zufluchtsméglichkeiten in den
Wintermonaten wtirden fir die Fraktion der CDU zwingend dazugehéren. Dazu wirde einen
die Menschlichkeit und die im Sprachgebrauch der Fraktion der CDU verankerte christliche
Nachstenliebe, verpflichten. Auf der anderen Seite kdnnte es nicht sein, dass
Einwohner*innen in Hannover Angst davor hatten, bestimmte Orte und Platze zu passieren.
Dies zu gewahren sei die Pflicht der gewahlten Volksvertreterinnen. Der Staat oder im
vorliegenden Fall die Stadt musste deutlich machen, welches Verhalten im Sinne eines
vernunftigen Miteinanders toleriert wiirde und welches nicht. Da wirde auch kein
verschamtes Wegsehen oder Beschdnigen helfen. Beigeordnete Seitz hob hervor, dass
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diejenigen, die Hilfe brauchten, auch Hilfe erhalten missten. Und wer gegen Regeln
verstolde, die man sich im Sinne des gesellschaftlichen Zusammenlebens gegeben habe,
musste splren, dass die Gesellschaft dies nicht hinnahme. Genau hierzu solle das
Sicherheits- und Ordnungskonzept einen ersten Beitrag leisten. Beigeordnete Seitz
erinnerte daran, dass die Fraktion der CDU das Konzept ebenfalls abgelehnt habe und dass
daher dieser Beitrag nur ein Anfang sein kdnnte. Die Fraktion der CDU wird ein waches
Augenmerk auf die Wirkungsweise des Konzeptes haben und werde gegebenenfalls auf
weitere MaRnahmen oder GegenmalRnahmen drangen. Beigeordnete Seitz stellte
abschlief3end klar, wer versuche Bevdlkerungsgruppen oder deren berechtigte Interessen in
derart polemischer Weise gegeneinander auszuspielen, der spiele Populisten und
Extremisten jeglicher Couleur in die Hande. Wer Polemik anwende suche keinen Konsens,
sondern wolle Recht behalten!

Beigeordnete Dr. Markowis (Blindnis 90/Die Griinen) wies zum Thema Strallenmusik
darauf hin, dass man bereits eine Evaluierung zur Regelung der StralRenmusik beschlossen
habe und somit im Jahr 2019 werde feststellen kénnen, ob in diesem Zusammenhang
Nachbesserungen méglich wirden. Beigeordnete Dr. Markowis betonte, dass sich die
bisherigen Redner*innen darin einig gewesen waren, dass man die allgemeine Erklarung
zum Artikel 1 der Menschenpflichten anerkenne. Beigeordnete Dr. Markowis fiihrte aus,
dass man am Raschplatz und am Andreas-Hermes-Platz eine Art Hase und Igel Spiel
unterhalten wirde. Am Raschplatz wirden ungeliebte Zeitgenoss*innen zurzeit von privaten
Sicherheitsdiensten und auf dem Weillekreuzplatz vom Stadtischen Ordnungsdienst
vertrieben. Die Betroffenen, die teilweise ohne Vorwarnung durch die Raumung ihrer letzten
Habseligkeiten beraubt wirden, fanden sich dann zerstreuter an anderer Stelle oder kurz
darauf am gleichen Ort wieder. Auch die Parkhausbetreiber wiirden wieder vermehrt Gber
nachtliche Besuche von Suchtkranken klagen. Beigeordnete Dr. Markowis konstatierte,
wenn alle Einwohner*innen Hannovers amerikanische Pfadfinder*innen waren, sie sich
dann winschen wiirde, dass diese funf Abzeichen machen mussten. Erstes Abzeichen:
Realitat, denn es gabe Menschen die obdachlos und/oder suchtkrank waren und die
ungewinschtes Verhalten an den Tag legen wirden. Und es sei zunachst einmal so zur
Kenntnis zu nehmen, dass sich diese gern in zentraler Lage und im Freien aufhalten
wurden. Zweites Abzeichen: Empathie, denn trotz des unerwiinschten Verhaltens wiirden
diese Menschen zu den Schwachsten der Schwachen gehéren. Niemand komme auf die
Welt und wirde mit dem Ziel aufwachsen, am Hannoverschen Hauptbahnhof ,abzuhangen®.
Drittes Abzeichen: Nachhaltigkeit, denn wenn diese Menschen von einer Stelle vertrieben
wdlrden, tauchten diese an einer anderen Stelle wieder auf. Die Methode Vertreiben sei
demnach kein bisschen nachhaltig, sondern verursache vielmehr unkontrollierbare
Situationen. Dies sei mit der Situation in den neunziger Jahren, als es noch keine
nachhaltigen Strategien gab, zu vergleichen. Damals habe man die Suchtkranken vom
Hauptbahnhof vertrieben und diese hatten sich in den Wohngebieten, wo man diese noch
weniger haben wollte, wieder zusammengefunden. Viertes Abzeichen: Gesamtstrategie,
denn der Ordnungsdienst kdnne nur ein Baustein sein, um einen Interessensausgleich
zwischen Business und Elend herstellen zu konnen. Man sollte wissen, wo man
Wohnungslose und Suchtkranke akzeptieren wolle. Im StralRenbild habe man diese zu
akzeptieren. Man sollte dort Hilfen, wie z.B. Hygieneangebote, Schliel3facher, Sozialarbeit
usw., installieren, wo sich diese aufhalten wirden. Dazu misste es eine enge Abstimmung
zwischen dem Ordnungsdienst und dem sozialen Hilfesystem geben, um echte
Gemeinheiten vermeiden zu kénnen. Denn auch unliebsame Menschen waren Menschen
und sollten nicht ihrer wenigen Habseligkeiten beraubt werden. Deswegen fordere die
Fraktion der Biindnis 90/Die Grinen ein Konzept: ,Suchtkranke in der Innenstadt®, welches
diese Komponenten enthalte. Die Interessen des neuen Hotels und der Gewerbetreibenden
sollten ebenso berticksichtigt werden, wie das Sicherheitsgefiihl der Passant*innen.
Allerdings kénnte man die Schwachsten der Schwachen nicht einfach wegraumen und man
kénne ihnen auch nicht einfach sagen, dass diese besser leben sollten. Denn wenn sie das
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ohne fremde Hilfe schaffen kbnnten, dann wiirden sie das auch zweifelsfrei tun. Diese
stlinden dafiir, dass das Leben nicht fiir alle schon und gemdtlich sei. Diese erinnerten
daran, dass es auch andere Leben gabe, als solche wie es die Mitglieder des Rates haben
wurden. Vielleicht angstige man sich vor ihnen und ndhme sie als Bedrohung war. Es sei
Projektion und Abwehr zugleich, diesen Menschen die alleinige Schuld an ihrem Schicksal
zuschreiben zu wollen und sie fur vermeintlich falsche Lebensentscheidungen zu bestrafen.
Beigeordnete Dr. Markowis unterstrich, dass man weiterhin alles dafiir tun sollte, einen
Interessensausgleich in der Innenstadt, der kontinuierlich und in standigem Abwéagen der
Harten fUr die einen und die anderen, schaffen zu kénnen. Daflir benétige man noch ein
bisschen mehr, als den stadtischen Ordnungsdienst.

Ratsfrau Falke (Gruppe DIE LINKE & PIRATEN) flhrte aus, dass Ordnung so viel wie
Aufgeraumtheit und Sauberkeit, wie dies der Ordnungsdezernent ebenfalls
zusammengefasst habe, bedeuten wiirde. Zudem gabe es mathematische, chemische und
biologische Ordnung. Aber Ordnung wiirde auch bedeuten, eine Form der Sortierung
vorzunehmen. Ordnung kénne heiflden eine Rangfolge herzustellen. Dartiber hinaus wirde
damit eine Art Wertung vorgenommen. Ratsfrau Falke erdrterte, dass sie bei dem
Schlagwort ,Zucht und Ordnung® automatisch beim Niedersachsischen Polizei- und
Ordnungsgesetz, welches ursprlinglich zur Bekdmpfung des Terrorismus eingerichtet
worden sei, landen wirde. In der Berichterstattung zum Fall Anis Amri werde unter anderen
darauf verwiesen, dass auch der Verfassungsschutz versagt habe. Ratsfrau Falke betonte,
dass es oft ausreichend Gesetze gabe und dass ausreichend Ordnung vorherrschen wiirde.
Allerdings wirden die Gesetze nicht entsprechend umgesetzt. Anstatt dessen wirde mit
einem solchen Gesetz versucht, nicht nur die Verantwortlichkeit, sondern auch die Schuld
auf die Burger*innen zu verteilen. Demzufolge wiirde man bei einer Rangordnung
ankommen, die den Blirger*innen zeige, dass diese weiter unten stlinden. Ratsfrau Falke
machte deutlich, dass schon mehrfach darauf hingewiesen worden sei und dem auch
zuzustimmen ware, dass gewisse Verhaltensregeln einzuhalten waren. Allerdings sei es
auch den normalen Birger*innen nicht entgangen, dass gerade besagte Eliten sich
dahingehend verhalten wirden, permanent alle Regeln zu brechen. Und zwar ohne
Ahndung. Ratsfrau Falke erinnerte an den Dieselskandal und an die Cum-Ex-Skandale.
Ratsfrau Falke konstatierte, dass es wahrscheinlich eine Menge Blrger*innen gabe, die der
Ansicht waren, dass irgendetwas nicht stimmen wiirde, ohne es wirklich benennen zu
kénnen. Das subjektive Sicherheitsgeflihl sei gesunken. Obwohl die Polizei berichte, dass
die Statistiken gar nicht so schlecht waren. Ratsfrau Falke stellte fest, dass genau diese
Existenzangste, wie z.B. befristete Arbeitsvertrage, niedrige Léhne, Armutsgefahren und
standig wachsende Mieten, flr ein allgemeines Unsicherheitsgeflinl verantwortlich waren.
Ratsfrau Falke bekraftigte, dass es wlinschenswert ware, anstatt immer nur fir Sicherheit
und Ordnung, flr das Stehen in Reih und Glied zu sorgen oder anhand von neuen,
schwammigen Gesetzen alle Burger*innen unter Generalverdacht stellen zu wollen, mit den
Blrger*innen zusammen Ldsungen gegen Armut und Wohnungsnot zu erarbeiten. Das
konnte eine Form von Sicherheit und Wohlflihlen auslosen, die viele andere Probleme
gleich mit aus der Welt schaffe.

Ratsherr Karger (AfD) entgegnete zum Wortbeitrag des Vorsitzenden der Fraktion Die
FRAKTION, dass die beliebten StralRenmusiker nicht von ihren Auftritten abgehalten
wurden, sondern lediglich nach 30 Minuten Spielzeit den Standort wechseln missten. Das
schaffe Abwechslung fir Anwohner*innen, Gaste der Gastronomie sowie den
Gewerbetreibenden. Ratsherr Karger wies darauf hin, dass der Kreisverband der AfD schon
mehrfach Veranstaltungen angemeldet und anschlielend keine Rechnung wegen vermudillter
Stralden erhalten habe. Der Verstol gegen die Auflagen bei 6ffentlichen Veranstaltungen,
wie z.B. Verunreinigungen, missten vom Veranstalter (Fraktionen, Gruppen oder
Einzelpersonen) naturlich gegen Rechnung auch beglichen werden. Ratsherr Karger
bemerkte, dass in einer der vergangenen Ratsversammlungen von der Fraktion Die
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FRAKTION mitgeteilt worden ware, dass diese nichts gegen Miill auf den Stral3en
einzuwenden habe, da in vermillten Stadtteilen die Mieten niedrig gehalten wirden.
Ratsherr Karger bezweifelte, dass die ,Mietpreisbremse Mull* der Fraktion Die FRAKTION
mit den Vorstellungen der Bewohner*innen in Einklang zu bringen waren. Ratsherr Karger
wies darauf hin, dass die Verdrangung der Obdachlosen nicht in Richtung
Ernst-August-Platz, sondern in die Bahnhofstralle und auf den Andreas-Hermes-Platz
stattgefunden habe. Zudem sei es nicht notwendig sich ein Beispiel an der Stadt
Braunschweig zu nehmen, da es in Hannover bereits eine sehr alte Verordnung gabe,
wonach das Liegen und Nachtigen im Bereich von 6ffentlichen Strallen und das Campieren
in Griinanlagen untersagt sei. Ratsherr Karger restimierte, dass die Fraktion Die
FRAKTION mit ihrer vorgetragenen Polemik lediglich suggerieren wolle, dass man sich
angeblich auf dem Weg zu einem Polizeistaat befande. Ratsherr Karger unterstrich, dass
dies ganz sicher nicht der Fall sei und dass die Ausdehnung der gemeinsamen
Streifengange von Polizei und stadtischen Ordnungsdienst im Stadtteil Sahlkamp ein Beleg
dafur ware.

Ratsherr Engelke (FDP) sagte, dass die Satire im Wortbeitrag der antragstellenden Fraktion
anfangs noch als recht nett bezeichnet werden konnte. Allerdings sei im Verlauf des
Vortragens das Niveau immer mehr in Richtung eines unverstandigen Kopfschittelns
abgedriftet. Ratsherr Engelke machte deutlich, dass in einer Gesellschaft Regeln bendétigt
wurden, die auch eingehalten wirden. Denn Regeln wiirden Ordnung schaffen und im
Resultat auch Sicherheit erzeugen. Zudem hatten die Menschen in Hannover ein Recht
darauf, dass sich die Verwaltung und der Rat der Stadt darum zu kiimmern habe, dass
diese sicher in der Stadt leben konnten. Ratsherr Engelke stellte fest, dass man ein
Ordnungs- und Sicherheitskonzept in Hannover habe aufstellen miissen, da es in der
Gesellschaft auch immer Menschen gabe, die sich, aus welchen Griinden auch immer, nicht
an Regeln halten wollten. Ratsherr Engelke machte deutlich, dass gerade die FDP-Fraktion
sich unter anderen dafir stark gemacht habe, dass eben keine ,schwarzen Sherriffs“ durch
die Stadt patrouillieren sollten. Im Weiteren kritisierte Ratsherr Engelke, dass sich die
Fraktion Die FRAKTION Uuber die Belange der Blrger*innen lustig machen wirde, die denen
ernsthaft am Herzen lagen. Zudem monierte Ratsherr Engelke vor dem Hintergrund des
Anderungsantrages zum Ordnungs- und Sicherheitskonzept, dass sich die Mitglieder der
Fraktion Die FRAKTION einmal ernsthaft Gedanken dariiber machen sollten, was ein
derartig formulierter, in das Verfahren gegebener Antrag fir Auswirkungen haben kdnnte.
Ratsherr Engelke restiimierte zum Abschluss, dass es ganz und gar nicht zusammenpassen
wurde, wenn man einen Antrag zur Verscharfung des Ordnungs- und Sicherheitskonzeptes
in das politische Verfahren gabe und sich anschlieRend zu den heroischen Rettern vor dem
Polizeistaat aufschwingen wolle.

Ratsherr Béning (DIE HANNOVERANER) stellte klar, dass derjenige, der eine
Demonstration anmelde, im Zuge derer die Strallen vermdillt wiirden, auch mit einer
Rechnung Uber die Reinigung rechnen misste. Ratsherr Béning fragte, was es daran zu
kritisieren gabe, wenn beabsichtigt wirde, dass es am Raschplatz sauberer und geordneter
zugehen solle. Ratsherr Béning fragte ferner, wo das Problem sei, wenn die Stadt an
bestimmten Platzen ein Alkoholverbot erlassen wiirde. Ratsherr Boning konstatierte, dass
es fur manch einen wahrscheinlich schwer nachzuvollziehen sei, aber die Mehrzahl der
Blrger*innen wirden eine gewisse Sauberkeit und Ordnung der Anarchie vorziehen. Die
meisten Bulrger*innen wollten eben nicht am Ernst-August-Platz oder am Raschplatz von
Bettlern belastigt und von Betrunkenen angepoébelt werden. Sicherheit und Ordnung sei
nicht immer gleich etwas Negatives und nicht jeder, der etwas fiir Sicherheit und Ordnung
Ubrig habe, sei automatisch ein Rechtsradikaler. Zudem wiirde das Beispiel Braunschweig
zeigen, dass es wichtig sei rechtzeitig zu agieren und falsch sei auf eine Eskalation der
Ereignisse zu warten. Denn wenn sich die durchschnittlichen Blrger*innen in ihrem
Empfinden fur Sicherheit, Sauberkeit und Ordnung gestort flhlten, dann misste
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entsprechend gehandelt werden. Ratsherr Béning erklarte, dass die Fraktion DIE
HANNOVERANER die MaRnahmen der Verwaltung in Hinblick auf Sicherheit und Ordnung
unterstitzen wirden. Ratsherr Béning dufRerte die Vermutung, dass die heutige Aktuelle
Stunde wieder einmal eine Aktuelle Stunde nur des Aktuellen-Stunde-Willens - Also wieder
einmal eine reine Showveranstaltung sei!

Ratsherr Braune erklarte, dass er dem Konzept des Ordnungsdezernenten fast
uneingeschrankt zustimmen kdnnte. Die Ausnahme betrafe die Strallenmusikanten. Denn
fur eine City of music und fiir eine Stadt die Kulturhauptstadt Europas werden wolle, sei es
das falsche Signal, dass nicht mehr als vier Personen in einer Gruppe zusammen
musizieren durften. Ratsherr Braune fiihrte aus, dass das Gegenteil von Unordnung Frieden
sei. Es gabe keinen Weg zur Ordnung ohne Frieden. Es gabe sonst Kontrolle oder Chaos.
Aber keinen Frieden und somit auch keine Ordnung. Kontrolle wiederum — wenn
Uberspannt, fiihre zu Angst und mehr Kontrolle. Aber nicht zu Freiheit. Und auch wiederum
nicht zu Frieden.

Beigeordneter Hauptstein (AfD) erérterte, dass die Vorsitzende der Fraktion der Blindnis
90/Die Grinen in ihrem Wortbeitrag quasi ausgefiihrt habe, dass man die Obdachlosen im
Straldenbild von Hannover akzeptieren und sich daran gewéhnen musste. Beigeordneter
Hauptstein machte deutlich, dass das die Bankrotterklarung der Politik der Bindnis 90/Die
Grinen sei. Denn im Klartext wirde das hei3en, dass die Wohnungslosen da jetzt
rumlagen, dass man jetzt auch nichts mehr tun kédnnte und sich dann eben daran gewéhnen
musste. Beigeordneter Hauptstein stellte klar, dass diese Einstellung falsch sei. Man
musste die Leute menschenwirdig unterbringen, von der Strale wegholen und daflr
sorgen, dass diese Zustande auf den Strallen in Hannover nicht mehr bestiinden. Dariber
hinaus sei es notwendig, dass man die Obdachlosen mindestens mit dem gleichen
Standard unterbringe, wie die Fllchtlinge. Genauso wirde zur ganzen Wahrheit gehéren,
dass die Armutszuwanderung aus Sitdosteuropa gestoppt wirde. Beigeordneter Hauptstein
betonte, dass die Fraktion der Blindnis 90/Die Griinen auch dazu geauliert habe, dass man
auch gegen diesen Zustand eigentlich nichts unternehmen wolle. Die Botschaft sei
gewesen, dass die Gesellschaft es eben ertragen misste, dass vermehrt Stidosteuropaer
auf Hannovers Stral3en landeten und sich dem Alkoholkonsum hingeben wiirden.

Beigeordnete Dr. Markowis (Blindnis 90/Die Griinen) machte deutlich, dass der Vorsitzende
der Fraktion der AfD ganz bewusst ihre Ausflihrungen absichtlich und fiir jeden
offensichtlich véllig falsch dargestellt habe. Die Fraktion der Blindnis 90/Die Griinen wirden
entgegen der Falschdarstellungen vehement fordern, dass fir die Menschen, die von
Obdachlosigkeit und Suchtkrankheit betroffen waren, noch wesentlich mehr getan werden
musste. Beigeordnete Dr. Markowis bekraftigte, dass sie in ihrem Wortbeitrag gesagt habe,
dass diese Menschen zu den Schwachsten der Schwachen gehdrten und dass es einfach
zu akzeptieren sei, dass diese im 6ffentlichen Stral’enbild waren und auch sein wollten.
Ferner habe sie erklart, dass alle Obdachlosen, unabhangig von der Nationalitat,
menschenwtirdig behandelt werden mussten.

Beigeordneter Machentanz (Gruppe DIE LINKE & PIRATEN) merkte an, dass sich die
Gruppe DIE LINKE & PIRATEN deutlich gegen die Einschrankungen fir die
Strallenmusik*innen ausgesprochen habe. Beigeordneter Machentanz flihrte weiter aus,
dass der steigenden Obdachlosenzahl, unbezahlbarem Wohnraum sowie maroden
Schulgebauden viel dringlicher abgeholfen werden misste, um vernlnftige Verhaltnisse in
Hannover schaffen zu kénnen. Der beste Schutz vor einem unguten Sicherheitsempfinden
sei es, wenn man gleiche Lebensverhaltnisse in der Stadt herstelle und infolgedessen auf
ein Sicherheits- und Ordnungskonzept verzichten kdnnte.
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Ratsherr Hirche (AfD) kritisierte, dass die verfehlte Politik der Fraktionen der Bindnis 90/Die
Grinen und SPD der vergangenen Jahre in Hannover fiir die hohen Obdachlosenzahlen
und die Wohnungsnot in der Stadt verantwortlich ware. Zudem habe man sich mit einer
Unrechtherrschaft und daraus resultierend, mit der Versorgung von Hunderttausenden von
Flichtlingen auseinanderzusetzen. Im Kontext dazu habe ein Mitglied der Fraktion der SPD
erklart, dass die Wohnungen am Kronsberg flr die Unterbringung der sogenannten
Wirtschaftsfllichtlinge gebraucht wiirden.

Ratsherr Klippert (Die FRAKTION) entgegnete, dass die Fraktion der AfD nicht einen
einzigen Antrag zur Unterbringung bzw. zum Umgang mit den Obdachlosen in das
Verfahren gegeben habe. Dem Vorwurf an die Fraktionen der SPD und der Blindnis 90/Die
Grinen, wonach diese zu wenig tun wirden, kdnnte man somit nur erwidern, dass wenige
Ideen und Malinahmen immer noch besser waren als gar keine!

Ratsvorsitzender Hermann (SPD) schloss darauf hin die Sitzung.

Fur das Protokoll:

Hermann Schostok Schdéndube

Ratsvorsitzender Oberblrgermeister Stadtangestellter
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